

DESPUES DE LA CAMPAÑA

Otra agresión de los rifeños

Emboscados en unas chumberas, atacan á varios soldados del campamento de Nador.--Uno de estos soldados cayó muerto.--Otro ha muerto después.

Port-Say, 30 diciembre.

Como os decía al terminar mi carta anterior, la situación de las cosas en Melilla es poco tranquilizadora, á pesar de todas las apariencias de quietismo y de pacificación, y no han tardado en confirmarse mis predicciones, primero en Alhucemas y ahora en Nador.

No es un secreto para los que de allí vienen y comunican noticias de la plaza y de los campamentos, que las fuerzas situadas en éstos, si recorren el territorio comprendido entre ellos, han de verificarlo siempre en grandes núcleos y con todos los elementos de campaña.

Ved lo acaecido ayer, día 29, á unos soldados que se aventuraron á salir solos y desarmados del campamento de Nador para beber agua en un pozo situado á menos de medio kilómetro del mismo.

A las cinco y media de la tarde, tres soldados del batallón de Las Navas, desarmados, salieron de su campamento, establecido en Nador, entre las faldas del monte y el campamento instalado en el valle, á unas cien metros de la playa de Mar Chica.

Su salida, como digo, no tenía otro objeto que beber agua en un pozo situado á unos 350 metros del campamento. Bebieron agua y regresaban confiados á aquél, cuando de unas chumberas que hay en la parte más avanzada de la falda del monte de Nador, en un punto donde existe una pequeña vereda que va desde la falda occidental de las llamadas Tetas al poblado de Nador, salió un disparo seguido de una descarga cerrada.

Según todas las referencias, uno de los soldados recibió dos tiros; anduvo unos cien metros y cayó muerto. Los otros dos huyeron; uno tenía un balazo en el pecho; el otro tenía la guerrera atravesada de un balazo, pero estaba ileso; éste corrió al campamento, gritando en demanda de auxilio.

Era ya de noche cuando el general Tovar dió orden de que salieran dos compañías de Las Navas á reconocer el terreno y buscar á los heridos.

Auxiliados con linternas, encontraron, á las ocho, el primer soldado muerto, á cien metros del pozo; costó mucho trabajo encontrar el otro; pero pareció á las nueve de la noche, y fué transportado en una camilla al campamento.

El muerto también fué conducido en igual forma.

El soldado herido murió en las primeras horas de la mañana de hoy.

Los dos fueron enterrados cerca de Nador, en las faldas de las tetas; no los condujeron á Melilla, según se dice, por no llamar la atención.

El «Gato», que ha comprado un café moruno, cerca del Cuartel general, en Nador, y que lo explota en la actualidad, reunió á unos cincuenta moros, y esta mañana dieron una batida para buscar á los agresores; pero—como era de esperar—no parecieron.

Este es el hecho en todos sus detalles. Los nombres de los muertos no he podido averiguarlos.

ANTONIO IGLESIAS.

Desde Melilla

(De nuestro redactor Rodríguez de Celis)

Signo del temporal.

MELILLA. Continúa el temporal de tormenta, y con él continúan las naturales molestias.

Procedente de Orán, ha llegado el vapor *Enuir*.

Traía á bordo pasaje y correspondencia; pero el fuerte temporal ha hecho que tuviera que marcharse de nuevo sin descargar.

La Comisión técnica.

Conforme os anuncié, ha salido la Comisión técnica.

Va escalada por un batallón del regimiento de Melilla y un escuadrón de cazadores de Melilla.

La excursión es en extremo molesta á causa del viento.

Esperando al ministro.

Se ha ultimado los preparativos en el edificio de la Junta de las obras del puerto, para el alojamiento de Gasset y el personal que le acompañará.

La Cámara de Comercio prepara un banquete al Sr. Gasset, contando ya muchas adhesiones.

El precio del cubierto es quince pesetas. Se habla de otros obsequios que serán ofrecidos á Gasset.

A Nador.

A las ocho de la mañana han salido con dirección á Nador los regimientos del Rey y

León y Caballería de Lusitania y María Cristina.

Mañana marchará el general Muñoz Cobos.

Regreso de la Comisión técnica.—El temporal no cesa.—La división de Cazadores.

MELILLA. (Lunes, noche.) La Comisión técnica y la fuerza que le sirvió de escolta han regresado á la plaza á las dos de la tarde, después de realizar la excursión que os anuncié.

Durante ella no ha ocurrido novedad; tampoco al regreso.

Han recorrido los expedicionarios el valle de Benisicar.

El fortísimo temporal reinante no cesa.

Por el contrario, se mantiene más impo-

nete cada vez.

La mar está bravísima y sigue desierta la rada.

Ha llegado esta tarde á Melilla, procedente de Nador, y soportando las molestias del temporal, el resto de la división de Cazadores.

Con dicha fuerza han llegado también los generales Tovar y Morales.

Han realizado el regreso sin novedad.

RODRIGUEZ DE CELIS.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Un accidente.—Moros que riñen.

MELILLA. (Martes, madrugada.) Al regresar de Nador el resto de la división Tovar, y cuando las fuerzas estaban á punto de llegar al campamento del Hipódromo, se desbocó el caballo de un trompeta de la 4.ª batería de Artillería de montaña del grupo de Gibraltar.

El jinete cayó á tierra, causándose una fractura de importancia. Fué asistido en el Hipódromo, pasando luego al Hospital.

En Nador riñeron dos moros, resultando uno herido de gravedad. El otro quedó detenido en el campamento.

Del Peñón

La plaza y las kabilas.—Un secuestro.

(POR CORREO)

PEÑON 27 de diciembre de 1909. Por fin parece que los asuntos de paz aquí toman un nuevo giro. Estos días menudean las visitas del confidente de la plaza y algunos kabilas conocidos, quienes celebran frecuentes conferencias con el comandante militar. Las noticias que comunican deben ser satisfactorias, pues algunas defensas de las construidas provisionalmente, con motivo de los sucesos pasados, han sido quitadas.

Paulatinamente van entrando algunos moros de Bokoya en la plaza, y ayer vinieron como una veintena de la misma kabila, á quienes se permitió hacer pequeñas compras aquí. Parece ser que los visitantes hallábanse satisfechos, deseando, según sus manifestaciones, que vayan restableciéndose las relaciones de la plaza con el camp.

He preguntado á algunos por qué no se presentaban moros de Beniufrah y Beniteft, y díjome que los de la kabila de Beniufrah continúan sin querer venir á la plaza y aun haciendo excitaciones á los Bokoyas para que se abstengan de entrar en el Peñón, añadiendo mis interlocutores que los Beniufrah tienen abundantes existencias de telas, petróleo, azúcar y demás artículos que pudieran encontrar aquí, de los que se surten de Tetuán, á cuya ciudad llevan los productos exportables. En cuanto á los de Beniteft, manifestaron los moros que esta kabila obedece á instrucciones de los Beniurraguel, quienes les tienen prohibido que vengán al Peñón.

¿Es cierto esto? Continuarán las kabilas de Beniufrah y Beniteft su total aislamiento para con la plaza? Aquí espérase que si nuestras relaciones con Bokoya llegaran á normalizarse, las dos kabilas anteriores pedirían ser consideradas como los Bokoyas; pero esta hipótesis bien pudiera no llegar á ser un hecho, pues con los moros no es posible hacer calendarios.

En este momento me dice un bokoya, conocido por Alluch, que los de Beniufrah le han quitado mil trescientos huevos y otros artículos que tenía dispuestos para traerlos á la plaza, agregando que lo va á poner en conocimiento de los cabos de su kabila, y al propio tiempo pedirá permiso para secuestrar un niño de Beniufrah, que tendría hasta que le indemnizaran. Si esto tuviera efecto, lo probable es que las dos kabilas se declarasen en la guerra, pues los Beniufrah, al conocer el secuestro, procurarían desquitarse.

Relato esto porque quizá exista relación entre ello y la plaza, pues falta saber si el robo ha sido para impedir que vinieran los artículos á poder nuestro. Dentro de unos días podremos saberlo y, por tanto, deducir consecuencias.—Fabra.

Generoso ofrecimiento

El auxiliar gratuito del Consejo de protección á la infancia, D. José María Azpeurrúa, ofreció en tiempo oportuno dar durante dos

horas diarias una clase de primera enseñanza á un huérfano cuyo padre haya muerto en la actual campaña de Melilla, y no habiéndose presentado solicitudes, el Consejo Superior de Protección á la Infancia lo pone en conocimiento de los que estén en condiciones para optar á los beneficios del filantrópico ofrecimiento del Sr. Azpeurrúa, debiéndose presentar las solicitudes en las oficinas de la Sección técnicoadministrativa del citado Consejo (ministerio de la Gobernación).

El segundo montado

Anoche llegaron las fuerzas que componen el segundo regimiento montado de Artillería, que durante la campaña del Rif ha tomado parte en las operaciones, formando parte de la división reforzada.

El regimiento, que se alojó en Getafe, no entró en Madrid. Se quedó en dicho pueblo, á donde llegó el primer tren, según tenemos entendido, á las ocho y veinte de la noche.

EL REY EN LÁCHAR

Segue la cacería.

LÁCHAR. (Lunes, noche. Enviado á Granada y reexpedido desde dicha capital.) El Rey se levantó á las ocho de la mañana.

Ha tomado el desayuno juntamente con los demás cazadores.

A las nueve y media ha ocupado Don Alfonso el automóvil, acompañándole el marqués de Viana y el conde de San Román.

Cuando los expedicionarios se han puesto en marcha, los vecinos de Láchar han aclamado una vez más al Rey.

Vestía Don Alfonso traje escocés, con gabán verde, bufanda y gorra inglesa.

Los cazadores han ido á Olivares, que es el sitio de mayor distancia que hay en el coto del duque de San Pedro.

Cuatro han sido los ojos practicados durante la mañana.

A la una de la tarde han almorzado los cazadores en los mismos puestos.

Han sido los ojos animadísimo.

El Rey se ha mostrado durante la jornada muy contento.

Los ojos de la tarde han sido tres.

Total de piezas cobradas en los siete ojos de hoy: 1.130 perdices y 83 liebres.

Maravillados los cazadores por la gran abundancia de perdices, han felicitado al duque de San Pedro.

A las seis y cuarto han vuelto los cazadores al castillo.

El día, aunque despejado, ha sido bastante frío, utilizando el Rey para la expedición el automóvil cerrado.

Al llegar los cazadores al castillo esperaba el vecindario de Láchar, que ha aclamado con el entusiasmo de siempre al Rey.

Inmediatamente le ha sido entregada á don Alfonso la correspondencia, y la ha despachado en unión del marqués de Viana.

Después del baño D. Alfonso ha tomado el té en sus habitaciones.

A las nueve menos cuarto de la noche les ha sido servida la comida á los cazadores.

Una vez terminada, el Rey ha jugado al «bridge», y se ha retirado á descansar á las diez y media.

Esta noche, á primera hora, se ha presentado al Rey el inspector de ferrocarriles señor Pardo, para tratar de la formación del tren especial en que habrá de emprender don Alfonso la marcha.

Saldrá el tren regio de Ilora el próximo día 5, á las cuatro y cuarenta y cinco minutos.

Rogamos á nuestros suscriptores, correspondientes y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105.»

HACE CIENTO AÑOS

Extranjero.

INGLATERRA.—Escriben del Cabo que la Comisión de exploradores que lord Caledon, gobernador de la colonia, ha enviado al interior del Africa meridional, se encuentra en la factoría portuguesa de Monomotapa. Los informes que han enviado dichos exploradores dicen que han atravesado territorios muy fértiles y muy poblados por tribus pacíficas, que se mostraban dispuestas á abrir transacciones comerciales con la colonia del Cabo.

Todos los ríos que han atravesado llevan dirección hacia el Oeste. No han descubierto ninguna nueva especie animal. En varias regiones había numerosos camellos.

FRANCIA.—En Bayona se esperada la primera división de la Guardia imperial que, á las órdenes del general Roguet, hace unos días saliera de París. Después de descansar unos días en Bayona entrará en España.

PRUSIA.—El Emperador Napoleón ha concedido á la Universidad de Erfurt autorización para apropiarse gratuitamente de las bibliotecas que pertenecían á los conventos de benedictinos, de cartujos y de la Orden de San Severo, cuyos frailes han sido secularizados. También ha cedido á la Universidad terrenos para ensanchar el jardín botánico.

ESTADOS UNIDOS.—Ha publicado una carta Mr. Flinders, comandante de la Armada británica y prisionero de guerra en la isla de Francia, en la que describe un naufragio que sufrió en 1803 por choque del buque contra uno de los numerosos bancos de coral que existen entre la Nueva Holanda y la Nueva Caledonia. Mr. Flinders quiere demostrar que Laperouse ha debido perecer en uno de esos parajes.

DIARIO DE PARIS

LOS GRANDES BAZARES

(DE NUESTRO REDACTOR)

El «Bon Marché» se va á trasladar dentro de poco al centro de París. Se instalará, según dicen, en la misma plaza de la Opera y en el magnífico edificio que desde hace años ha venido ocupando el «Gran Hotel».

Curiosa es la historia de estos «magasins», que hoy constituyen uno de los mayores encantos y una de las mayores fuentes de riqueza, no sólo de París, sino de Francia, por lo que favorece á las industrias nacionales y por el impulso que da al comercio del país. Para todas las partes del mundo salen diariamente de estos inmensos almacenes enormes cajas conteniendo los más diversos artículos. No hay un extranjero—sobre todo damas—que al marcharse de París no lleve consigo aunque sea un modesto recuerdo comprado en el «Louvre» ó en el «Printemps».

Por estos días de Pascuas, en que es costumbre hacer los regalos de «trenches», es interesante, pero á la vez aterrador, lanzarse en uno de estos grandes almacenes. La multitud es tan enorme, que las gentes se estrujan materialmente. Y parece inexplicable cómo el personal puede atender tan formidable clientela.

Yo he estado esta tarde en el «Louvre», y he salido aturrido, mareado. ¿Cómo pueden—pienso yo ahora—conservar, no ya la serenidad mental, sino la misma salud, esas muchachas y esos hombres que están á la tarea de despachar desde las siete de la mañana á las siete de la noche? Y esto un día y otro día.

Todos esos grandes almacenes han prosperado, y hoy son sólidas fortunas. Los que tuvieron orígenes más miserables, como el «Bon Marché» y el «Louvre», son actualmente los que figuran en primera línea.

¿Quién había de augurarles el porvenir brillante de ahora hace treinta, hace veinte años, cuando se fundaron?

Indudablemente, Boucicaut tuvo una idea genial. A los cuarenta años él no había pasado de modesto hortera. Tuvo la concepción del «Bon Marché»—que creó—como un sueño imposible. Sin embargo, la maravilla y la opulencia entrevistas se realizaron en ese soberbio negocio.

Igual aconteció con Chauchard, el fundador del «Louvre». ¿Cómo había de pensar él, cuando barría los pisos de una tienda de poca monta, que había de morir millonario en un magnífico hotel de la calle de Velázquez?

A pesar de ser muchos, todos van prosperando. Unos han ido subiendo, como «La Belle Jardinière» y «La Samaritaine»; otros han nacido con todo auge, como las «Galeries Lafayette» y los «Trois Quartiers».

La primer plaza, por la cuantía del negocio que realiza, hay que otorgarla al «Bon Marché». La cifra anual de sus ventas se eleva á 220 millones. Y por ese orden de importancia siguen los demás. El «Louvre» hace anualmente su balance de ventas con más de 120 millones de ingresos. La «Belle Jardinière» alcanza 50 millones; «La Samaritaine» vacila entre los 50 y los 70 millones; el «Printemps» lucha por superar los 40 millones.

¿De qué proviene el auge de estos grandes «magasins»? Unos dicen que ha dependido de la concentración de la venta, pues en ellos se vende de todo, desde las joyas magníficas hasta los estropajos para los fregaderos. La particularización de las tiendas pequeñas es un inconveniente, porque la clientela prefiere no molestarse y hacer sus compras de una sola vez.

Pero acaso la opinión más acertada sea la que atribuye el éxito á la instauración del «precio fijo», del precio marcado en cada artículo, aun en el más insignificante. El comprador sabe de antemano á qué atenerse, y no acude á las viejas litchas en el regateo. Indudablemente era una mácula comercial ese pugilato entre el vendedor y el cliente, en que, por lo general, salía este último engañado.

Queda, además, como factor de esa prosperidad, el reclamo. En anuncios de toda clase esos almacenes se gastan una fortuna. Pero el público, por ellos, acude.

Y luego las grandes exposiciones, las ventas con rebajas, los saldos. Y, sobre todo, las comodidades. Más que nada, la libertad de entrar y salir, por verlo todo y para no comprar nada. Así, para las mujeres los grandes almacenes se han convertido en lugares de peregrinación diaria.

Estos «magasins», que venden de todo, se han tragado los comercios pequeños, que viven penosamente. Se defienden porque se han especializado y porque los artículos que exponen, ya que no por su baratura, se recomiendan por su calidad.

Todos viven, y así prosperan las industrias de esta activa Francia.

ANGEL GUERRA.

ECOS

La mayor draga que existe actualmente es la que con el nombre de *Leviathan* presta sus servicios en el puerto de Liverpool. Es del tipo más moderno, del sistema de succión, y tiene 145,20 metros de eslora, 21,05 de manga y 9,35 de puntal.

Desplaza 18.900 toneladas cargada y puede llevar 10.000 toneladas de arena.

Tiene 12 gánguiles para el fango, con una capacidad de 5.112 metros cúbicos, que pueden llenarse en 50 minutos, aspirando las

bombas á 21 metros bajo la superficie del agua.

Consta de 21 compartimentos estancos. Las planchas del casco tienen un espesor de 18 milímetros, una superficie de 20 metros cuadrados y pesan 2.750 kilogramos.

La succión se efectúa con cuatro potentes bombas centrífugas, accionadas independientemente por sus correspondientes motores de triple expansión.

De Mare ha inventado en Bélgica un sistema de proyectar fotografías fijas con la luz del día, al cual ha dado el nombre inglés de *without darkness* (sin oscuridad). El biombo se arregla, como en el escenario de un teatro, en el marco de un par de puertas plegadizas, con el aparato de proyección fuera del alcance de los espectadores, que ocupan un cuarto iluminado por dos ventanas grandes.

Una vez que el aparato se puso bajo la sombra, y los espectadores al aire libre, los resultados obtenidos fueron excelentes.

Según el inventor, se necesita una corriente desde siete hasta nueve amperios por metro cuadrado, y si no hay ventanas en el cuarto de frente al biombo ó telón, cinco amperios bastarán.

Los inmensos territorios del Occidente de los Estados Unidos, de donde hace veinte años emigraban los colonos en caravanas, declarándose incapaces de obtener productos de esas tierras, son hoy día hermosas plantaciones sin rival en país alguno.

Los tiempos son ya otros; los conocimientos científicos han venido á suplantar los procedimientos ridículos de antaño, y la ciencia agrícola aplicada es ya una realidad. Y ha llegado á tan alto grado de adelanto la ciencia aplicada á la agricultura, que en Wisconsin se registra el caso de una vaca que, tratada según los procedimientos científicos, produce mil libras de manteca en una estación, lo que representa una ganancia de 300 dólares anuales en dicho animal.

Esto parece imposible; pero hay que considerar además que las crías de estas vacas han alcanzado en los mercados el fabuloso precio de 8.000 dólares cada una.

UN INVENTO

EL BESO ANTISÉPTICO

He aquí cómo describe y comenta J. Arren, en *L'Eclair*, el prodigioso invento que acaba de hacer un joven sabio alemán:

«Larga era ya la lista de los grandes inventos de que la Humanidad era deudora á Alemania. Citaré únicamente, y de memoria, el descubrimiento de la imprenta (1450), el de la máquina neumática (1654), del azul de Prusia (1710), de la litografía (1796) y del aluminio (1827).

Pero, tanto desde el punto de vista científico como desde el filantrópico, todos estos inventos son eclipsados por la idea genial, benéfica, moral, higiénica, práctica y verdaderamente germánica que acaba de tener un joven sabio, llamado Hermann Sommer.

Se ha impresionado, y con razón, ante las revelaciones que recientemente hicieron muchos médicos sobre los peligros que se derivan de la práctica corriente—tan extendida, sobre todo, en determinadas fiestas—de dar besos. No lo olvidemos; cuando, llevados por un sentimiento de afecto, ponemos nuestra boca en contacto con la epidermis de otra persona, ó—lo que es más peligroso todavía—con sus propios labios, la aspiración que, de ordinario, á este gesto acompaña, introduce en nuestro cuerpo millones de microbios. No me atrevo á citar de memoria una cifra, que pudiera resultar inexacta; pero los cálculos realizados por los sabios, cuyos trabajos resumí, son espantosos.

Hay en ello un verdadero peligro que no puede ser despreciado en nuestra época, en que la higiene y la salud públicas son objeto de todas las preocupaciones.

La situación—¿por qué no atrevemos á decirlo?—es más grave en el Extranjero que en nuestro país. Entre nosotros, la práctica del beso dado en los labios se halla estrictamente limitada á las relaciones de afecto íntimo, de que señala y consagra el comienzo.

Por el contrario, en Inglaterra, en Rusia, en Alemania, el 90 por 100 de los casos, es en la boca, con preferencia á las mejillas y á la frente, donde se dan los besos.

A pesar de los repetidos avisos de los hombres de ciencia, es de temer que tales aberraciones se perpetúen. Nunca será, por lo tanto, bastante alabado M. Herman Sommer por haber encontrado el medio de suprimir el carácter nocivo de tal diversión, sin destruir su encanto.

He aquí exactamente en qué consiste su invento. Ha construido un pequeño aparato, cuyo aspecto general recuerda al de una raqueta de tennis, ó, mejor, de una criba. Sobre un marco de marfil se extiende una gasa impregnada de un líquido antiséptico. Cuando alguien quiere atestiguar su ternura á otra persona por medio de un beso, se coge por el mango el pequeño aparato de M. Herman Sommer y se interpone entre ambas bocas. El placer que se siente no es, según parece, sensiblemente menor y los microbios quedan detenidos por el velo de gasa.

El aparato no tiene más que un inconveniente—ligero, en verdad—, que su autor confiesa. El olor del antiséptico trastorna un poco las primeras veces; pero se acostumbra uno en seguida y se acaba por cacostrar delicioso el aroma.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA PROPIEDAD Y LOS IMPUESTOS

Un nuevo discurso del ministro Lloyd George

Mitín monstruo.
LONDRES. Terminadas las fiestas de Navidad y Año Nuevo, los ministros ingleses han reanudado la campaña electoral que emprendieron a raíz de la negativa de los Lores a aprobar el presupuesto de Lloyd George.

Este especialmente se multiplica, recorriendo Inglaterra, dando conferencias y pronunciando energicos discursos en los mítines organizados por sus amigos.

Antes que celebrase un mitin en Queen's Hall y de él se ocupan los periódicos de hoy. En él pronunció Lloyd George un discurso interesantísimo acerca de la propiedad agraria.

A él pertenecen los siguientes párrafos: «El suelo produce menos en Inglaterra que en todos los demás países europeos, porque el sistema vigente en Inglaterra descorazona a los capitalistas.

El suelo sólo aprovecha hoy a una clase superior, en vez de asegurar la dicha del pueblo, a quien legalmente, con la legalidad anterior y superior de la justicia, pertenece.

Ya es tiempo de que proclamos en voz alta que el suelo inglés no es de los faisanes, sino de los aldeanos.

Actualmente es de los faisanes, aunque esto parezca un absurdo.

Unos cuantos señores poseen parques, cotos y cazaderos, y sólo los utilizan para divertirse con sus amigos quince días al año.

Esta es la causa de la emigración de los campesinos a las ciudades, de la abundancia de la mano de obra, que origina la baja de los salarios, y, sobre todo, de esa crisis permanente de los unemployed, que se agudiza todos los inviernos y que constituye una pesadilla para el Gobierno y las clases acomodadas.

Y que lo sepan aquellos que preconizan remedios de su cosecha para curar la dolencia patria, cuyas manifestaciones morbosas son los «sin trabajos».

Mientras no sea resuelta la cuestión de la propiedad agraria, el problema de los «sin trabajos» adquirirá proporciones cada día más alarmantes.

Dicen los conservadores que el libre cambio y las tarifas extranjeras son los culpables de semejante estado de cosas.

Y no es verdad. La única causa de la crisis es el monopolio de la tierra por unos cuantos descendientes de los señores feudales.

Las campañas inglesas se quedan desiertas. Pero si tuviéramos un sistema agrario basado en principios de equidad, muchos de los obreros de las ciudades volverían a los campos y buscarían en ellos su pan y el de sus familias.

Es preciso que el trabajador inglés no ponga su esperanza en las promesas falsas del proteccionismo.

Será más sensato si las basa en el sólido fundamento de un reparto más equitativo de la tierra.»

Este formidable discurso, que es mucho más importante y sintomático, por haberlo pronunciado el ministro de Hacienda de la Gran Bretaña, fué calurosamente aplaudido por los miles de obreros y pequeños burgueses que llenaban el vasto recinto de Queen's Hall.

UNA CAMPAÑA DE INSIDIAS

Los pangermanistas contra Schoen

¡Pobre ministro!

BERLIN. Los pangermanistas continúan su campaña contra von Schoen, ministro de Negocios Extranjeros.

No le perdonan que haya hablado de concordia, y, de acuerdo con el nuevo canciller Bethmann-Hollweg haya hecho en el Reichstag declaraciones pacíficas.

Procuran arrojarse del ministerio, y para ello recorren a todos los medios justos e injustos.

Los periódicos del pangermanismo procuran ridiculizarle, afirmando que no tiene derecho a titularse barón de Schoen.

En su opinión, el ministro que aborrecen debe firmarse tan sólo Freiherr Von Schoen.

Este ha enviado una nota a los periódicos, afirmando que se firma «barón de Schoen», siguiendo los usos diplomáticos.

También han procurado los pangermanistas concitar contra Schoen el odio de los patriotas, acusándole de haber abandonado a la Casa Renschhausen, de Tanager, en su empresa de aumentar la influencia alemana en Marruecos.

Varios de ellos publicaron, en sus diarios, y especialmente en la *Tagliche Rundschau*, una carta del jefe de dicha Casa tangerina, que contenía el siguiente párrafo:

«No vale la pena de trabajar poniendo confianza en la protección de Alemania.»

Schoen telegrafió a la Casa Renschhausen pidiendo explicaciones, y ésta le ha contestado negando sea suya la carta en cuestión, y agradeciendo «la protección extremadamente energética y preciosa que le ha dispensado siempre el ministerio alemán de Negocios Extranjeros».

Los hermanos Mannesmann han colaborado en la campaña de insidias contra el ministro, declarando, en comunicados dirigidos a los periódicos, que Bülow había redactado por sí mismo la ley de minas presentada a Abdelaziz, y firmada más tarde por Muley Hafid.

Von Schoen se ha apresurado a negar tal

extremo, afirmando que la ley que firmó Abdelaziz no es la que redactara Bülow, y que la que firmó luego Hafid, favorable a los Mannesmann, no tiene el asentimiento de las Potencias signatarias.

La Liga Naval, que es una de las trinecheras del pangermanismo, ha publicado, con ocasión del Año nuevo, un manifiesto, dirigido al pueblo, en que le excita a que se ponga en guardia contra las debilidades de arriba.

Pero Schoen, que cuenta con la confianza del canciller, no hace caso, y sigue mostrándose dispuesto a mejorar las relaciones que Alemania mantiene con Inglaterra y Francia.

COSTUMBRE ABOLIDA

Feminismo otomano

PARIS. Un telegrama de Constantinopla, publicado por el *New York Herald* y reproducido por varios periódicos, da cuenta de un hecho interesante que la noche última del año 1909 se ha producido en Turquía.

Se ha dado una fiesta en el Palacio de Dolma Bagliatchi y, por primera vez, interrumpiéndose la costumbre que el destronado Abdul Hamid siguió con criterio implacable, han sido invitadas a la recepción damas de la Corte.

Y no sólo pueden ya acudir a las fiestas, sino que además se las permite que lleven el rostro descubierta.

Entre las invitadas figuraban las mujeres de Hilmi Pachá, de los ministros y de los altos dignatarios palatinos.

El Sultán, Mohamed V, asistió a la fiesta y saludó a algunas de las damas presentes.

Las más favorecidas por la conversación del Sultán fueron la esposa del gran visir y la madre y hermana del presidente de la Cámara de los Diputados, Ahmed Riza.

LA CRUZ ROJA DE EKATERINOSLAW

Una condesa rusa hace azotar a unas monjas

La meten en la cárcel.
BERLIN. El *Lokal Anzeiger* publica un largo despacho de San Petersburgo en que se narra un suceso escandaloso ocurrido en Ekaterinoslaw.

En dicha capital rusa funciona una Delegación de la Cruz Roja.

Presidela la condesa de Kapnist, orgullosa aristócrata, dueña de inmensos dominios y de un castillo restaurado recientemente y que es una mansión verdaderamente regia.

La condesa Kapnist es viuda y tiene un hijo que es coronel de un regimiento de cosacos.

La Cruz Roja de Ekaterinoslaw posee un hospital donde se alimenta y cura a enfermos procedentes del Ejército.

Muchos de éstos contrajeron enfermedades incurables en la campaña de la Manchuria. Cuidan a los enfermos varias hermanas de la Caridad.

Hace algunos días, la condesa Kapnist fué al hospital y comprobó algunas deficiencias. Llamó a las monjas y regañólas con frases duras e injuriosas.

Elas se disculparon afirmando que la culpable de las deficiencias era una empleada que había colocado hacia poco la Junta de la Cruz Roja, mediante recomendación de la presidenta.

La condesa montó en cólera y salió del hospital murmurando frases amenazadoras. Subió a su carruaje y ordenó al cochero la condesa al cuartel donde se aloja el regimiento de cosacos de que es coronel su hijo.

Llamó a éste y rogóle pusiera a su disposición uno de los cosacos más forzudos. Así lo hizo el hijo de la condesa.

Este ordenó al soldado cogiera un látigo y la esperara en la puerta del hospital.

Poco después entraba en ésta la irascible condesa, que llamó a las monjas y las dijo: «Me habéis ultrajado, y vais a sufrir el castigo consiguiente.

Y asomándose a una ventana, gritó al cosaco que aguardaba en la calle: «Sube con tu látigo.

Momentos después aparecía el soldado en la puerta de la habitación.

«¡Azótalas!» ordenó la condesa, indicando con una mano a las pobres hermanas de la Caridad.

El cosaco vaciló; pero la terrible aristócrata gritó: «¡Si no me obedeces sufrirás el knut!

El cosaco, aterrado, comenzó a descargar latigazos sobre las monjas.

Estas quisieron huir; pero la condesa cerró la puerta y guardó la llave.

Seguía una escena salvaje. El cosaco hacía crujir su látigo sobre las desdichadas monjas, que gritaban, se cubrían el rostro con las manos e imploraban clemencia.

Cuando, cansado, suspendió su criminal tarea, la condesa decía con infernal alegría: «¡Sigue! ¡Sigue! ¡Te daré para que bebas vodka!

La intervención de las empleadas y enfermos del Hospital puso fin al martirio de las hermanas.

La condesa abrió de mala gana la puerta, salió, seguida del cosaco, y subió a su coche. Aquella misma tarde la prendieron.

Anteayer, el Tribunal correccional, ante el que ha comparecido, condenó a cuatro semanas de cárcel.

LOS AVIADORES

Triunfan los Farman

PARIS. Mauricio Farman, el célebre aviador que hace algunos días obtuvo un señalado éxito haciendo un soberbio viaje aéreo de Buc a Chartres, ha conseguido efectuar un nuevo vuelo maravilloso.

Su biplano le ha conducido desde Chartres a Orleans, saliendo a las ocho menos diez de la mañana y llegando a las nueve menos once minutos.

La distancia recorrida por el aviador es de unos 70 kilómetros. Ha batido, pues, el «record» de los viajes aéreos.

Pero Mauricio Farman se propone continuar uno de estos días su atrevido viaje y trasladarse de Orleans a Blois.

El éxito de Mauricio Farman es grandísimo y se ha realizado de absoluta conformidad con sus deseos, manejando el biplano con una extraordinaria seguridad.

De Chartres salió directamente a Imonville en un vuelo de 27 kilómetros, allí tomó la dirección para Artenay y ya siguió derecho a Orleans.

El propósito del aviador era haber efectuado el descenso en el centro mismo de Orleans para que el público pudiera apreciar la extraordinaria precisión de su aparato.

Este proyecto era peligrosísimo, como se comprenderá fácilmente, y algunos amigos del gran Mauricio le hicieron desistir de su idea.

Tocó tierra, pues, a la entrada de la ciudad.

Como todo se ha realizado con arreglo a un programa preconcebido, en Orleans era esperado Farman, y cuando llegó, con una puntualidad matemática, habla más de cuatrocientas personas aguardándole.

Al descender del biplano, Farman fué ovacionadísimo y llevado en triunfo hasta la población, seguido de una multitud, que se aumentaba por instantes.

Los vítores al conquistador del aire eran estruendosos.

A la entrada de Orleans ha sido Farman aclamado con entusiasmo delirante, y se organizan grandes festejos en su honor.

El triunfo de Mauricio Farman coincide con el de su hermano Enrique, el cual ganó este año la copa Michelin, por su vuelo de 3 de noviembre último, que nadie ha podido superar en el nuevo concurso de aviación que acaba de celebrarse en el campo de Chalons.

La victoria de Enrique Farman es asombrosa, pues hizo un recorrido de cerca de 222 kilómetros, como todos recordarán, en poco más de cuatro horas.

En el concurso de Chalons se ha confirmado su victoria, siendo reñidísima e interesantísima la competencia entre Enrique Farman y Lathan durante algunos minutos, en que una inmensa multitud de curiosos seguía los movimientos de ambos aviadores con un excepcional interés.

Un «panne» del motor obligó a Lathan a detenerse bruscamente.

Legagneux tuvo la desgracia de que se le incendiara el aparato.

En cuanto a Boeder, una racha de viento le lanzó furiosamente contra un árbol, rompiéndole el motor.

La victoria de Farman parece, pues, definitiva, y en el mundo de la aviación, los ilustres hermanos Mauricio y Enrique son hoy los héroes predilectos de la admiración pública.

VIDA SPORTIVA

Partido de foot-ball.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Se ha verificado un partido de foot-ball en Irún, luchando el equipo de Irún contra uno de París.

Noticias recibidas esta noche dicen que hubo empate, logrando un goal cada team.

A la frontera argelina.
PARIS. Dicen varios periódicos que un globo dirigible desmontable, sistema de La Vaux, va a ser enviado a la frontera argelina, a disposición del general Lyautey.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentado con NESFARINA.

TOROS EN AMERICA

En Méjico.

MEJICO. Los toros de Miura resultaron buenos.

Regaterín tuvo una gran tarde. Toreó admirablemente, banderilleó uno y mató sus dos toros de dos magníficos volapiés, siendo ovacionado toda la corrida.

Pepete se mostró valiente, y estuvo muy bien toreando y matando.

Relampaguito oyó también muchos aplausos.

Toreó muy bien, y al matar lo hizo con su proverbial valentía y prontitud.

La entrada fué buena.

En San Luis de Potosí.

En la primera corrida se han lidiado reses de Guanámés, que no hicieron más que cumplir.

hacienda del Espíritu Santo, de gran presencia.

Cocherito tuvo la mejor tarde de cuantas lleva toreadas en Méjico, matando sus tres toros de manera colosal y haciendo oportunos quites.

Toda la tarde fué ovacionado.

López muy bien con el capote y superior matando.

También fué muy aplaudido.

GAONA

El matador mejicano ha sido puesto en libertad, y, según referencia de aquella República, ha habido gran reacción en favor suyo.

El próximo domingo toreará en la capital, alternando con Cocherito.

Los toros serán de una ganadería española.

UNA VENGANZA EN HUNGRIA

Le matan con dinamita cuando comía con su madre

Un soldado perece también

BUDAPEST. En Naaybanya (Hungria) hay unas minas muy productivas donde trabajan muchos centenares de obreros.

Recientemente, éstos se declararon en huelga y el conflicto terminó volviendo todos ellos al trabajo, faltos de recursos para persistir en su actitud.

Una de las causas que les obligaron a someterse, fué la llegada de numerosos obreros rumanos, que la Administración de las minas había contratado para reanudar con ellos el trabajo en las galerías.

C.º siempre sucede, la huelga originó muchos rencores.

Uno de los funcionarios de la Administración, llamado Julio Kristt, se distinguió, en los días de la huelga, como defensor de los intereses de quienes le pagaban.

El fué uno de los que contrataron obreros en Rumania y les llevó a Naaybanya para que reanudasen el trabajo en las minas.

Los huelguistas llegaron a odiarle ferocemente, y algunos de ellos le aconsejaron presentarse la dimisión, anunciándole que su vida corría peligro.

El no hizo caso. Vivía en una casita que le había cedido la Administración, ganaba un buen sueldo, que le permitía hacer que su anciana madre gozase de comodidades, y no estaba dispuesto a perderlo todo por miedo a unas amenazas que consideraba ridículas.

Hace pocos días recibió el siguiente anónimo: «Funciona secretamente una Comisión liquidadora de la huelga. Dicha Comisión te avisa y te ordena abandones esta comarca. De lo contrario morirás el día que menos lo pienses.»

Kristt entregó el anónimo a sus jefes, que llamaron a unos policías y les encargaron averiguasen qué había de cierto en tales amenazas.

Los policías no pudieron averiguar nada. Trabajase en las minas como en los tiempos de más calma, y los obreros obedecían respetuosamente a los capataces, que manifestábase encantados de aquella docilidad.

Anteayer, Julio Kristt salió de su oficina a las seis de la tarde y se fué a su casa, donde le aguardaba su madre con la mesa puesta.

Ambos sentáronse a comer en un comedorcito situado en la planta baja de la casa, y que tiene una ventana que da a la calle.

De pronto, una mano desconocida descargó un golpe en los cristales de la ventana y los hizo saltar en pedruzcos.

Una voz roncá gritó acto continuo: «¡De parte de la Comisión secreta! Cayó sobre la mesa un cartucho de dinamita, y una tremenda explosión sembró la alarma en todo el barrio.

Kristt y su madre murieron en el acto.

La habitación quedó destruada y toda la casa cuarteóse.

La fuerza del explosivo fué tal que arrancó ladrillos de los muros, y uno de éstos, convertido en proyectil, dió en la cabeza a un soldado, que pasaba a la sazón por la calle, y tendióle moribundo.

Un obrero, que salía de una casa situada enfrente de la del infortunado Kristt, dice que vio a un hombre desconocido que rompió los cristales de la ventana de un marillazo, gritó lo dicho más arriba y arrojó un objeto en el comedorcito.

Fué a lanzarse sobre él; pero sobrevino la explosión y no pudo hacerlo.

Ignórase quién pueda ser el siniestro ejecutor de las venganzas de la sedicente Comisión liquidadora de la huelga.

¿SERA CONDECORADA?

SARAH BERNHARDT

El proyecto de condecorar a la insigne trágica Sarah Bernhardt continúa siendo uno de los temas preferentes del comentario en los círculos artísticos de París.

Parece que el Gobierno francés no está resuelto a otorgar la condecoración.

Algunos espíritus puritanos experimentan ciertos escrúpulos de que se condecere a la gran artista, fundándose no en regatesos intelectuales, sino en razones de otra índole.

vet, Jacques Richepin, Antoine, Maurice Donnay, duquesa de Rohan, Henri Lavedan, Messager, Rodin, Paul Acker, Massenet, Gabriel Fors y Henry de Gorsse.

Y, al inauurar tan interesante información, *Gil Blas* escribe las siguientes frases:

«La cruz pedida para Sarah Bernhardt no puede, evidentemente, serle concedida por «servicios políticos»; pero en Francia hay algo más que la política y que el punto de vista de quienes viven de ésta. Sus temores y sus largos son ofensivos para el arte y para los deseos de los más dignos, de los más ilustres, de los más autorizados entre nosotros; de los que hacen, en fin, constantemente honor a Francia y son los verdaderamente encargados de guardar su prestigio.

Si, como se afirma, el Gobierno y la Cancillería siguen titubeando en este asunto, *Gil Blas* hace un llamamiento a la opinión intelectual francesa. Recogeremos firmas en muchas hojas por el estilo de la que hoy publicamos.

Entonces se verá si Sarah Bernhardt puede no ser condecorada por el canciller de la Legión de Honor, cuando lo haya sido moralmente por todo lo más ilustre de su país.»

SINIESTROS Y CATASTROFES

Choque de vapores.

LONDRES. El domingo, en el canal de Irlanda, se produjo un choque entre los vapores ingleses *Tryshiro* y *Arcadian*.

Este último se fué a pique, ahogándose trece hombres.

Sexia excursión a Niza ó Italia

Fiestas del Carnaval en Niza. — Un mes en Italia.

3 de febrero. — 5 marzo de 1910

Por sexta vez, y a petición de muchos de nuestros favorecedores, hemos organizado esta encantadora excursión, que tanto éxito alcanzó en los anteriores años.

Asistir a las fiestas maravillosas del Carnaval de Niza y recorrer sin prisas alguna Italia, la patria de las Artes, la nación mágica cuyo nombre evoca tantas glorias, con el máximo de confort y el mínimo de gasto, es un sueño que todos pueden realizar, gracias a la combinación que anunciamos.

Los hoteles serán siempre muy buenos, y para evitar fatigas, las visitas de las poblaciones serán hechas en landós. Con los excursionistas irá un guía-intérprete, encargado de todos los detalles materiales del viaje, tan molestos siempre para los que recorren tierras extrañas.

He aquí el programa:

3 DE FEBRERO.—De Cerbere a Marsella.

4 DE FEBRERO.—Visita de Marsella.

5, 6, 7 y 8 DE FEBRERO.—Estancia en Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval. Excursión a Montecarlo en landós.

9 DE FEBRERO.—De Niza a Génova.

10 DE FEBRERO.—Visita de Génova.

11 DE FEBRERO.—Visita de Pisa.

12, 13, 14, 15, 16 y 17 DE FEBRERO.—Visita detallada de Roma.

18 DE FEBRERO.—Visita de Nápoles.

19 DE FEBRERO.—Excursión a la isla de Capri (Gruta Azul) y a Sorrento.

20 DE FEBRERO.—De Sorrento a Pompeya en landós, por las playas del golfo de Nápoles. Visita a las ruinas de Pompeya.

21 DE FEBRERO.—Continuación en Nápoles. Excursión facultativa al Vesubio.

22 DE FEBRERO.—De Nápoles a Florencia.

23 y 24 DE FEBRERO.—Visita de Florencia.

25 DE FEBRERO.—Visita de Bolonia. Por la noche en Venecia.

26 y 27 DE FEBRERO.—Visita de Venecia.

28 DE FEBRERO.—Visita de Verona. Para cenar en Milán.

1 y 2 DE MARZO.—Visita de Milán. Excursión a la Cattedra de Pavia.

3 DE MARZO.—Visita de Turin.

4 DE MARZO.—Visita de Lyon.

5 DE MARZO.—Regreso a Cerbere.

PRECIO

Todo comprendido: transportes, hoteles, excursiones, propinas, comidas en ruta, coches, etcétera.

Francos, 995

(Indicase el precio en francos a causa de las oscilaciones del cambio.)

Hemos editado un lujoso programa ilustrado, que mandaremos a los lectores que lo pidan. Los de Madrid lo encontrarán en nuestras oficinas: Puerta del Sol y Arenal, 1, Factor, 7.

Las suscripciones serán admitidas hasta el 31 de enero, en nuestras oficinas de Viajes Prácticos, Factor, 7. El número de plazas es limitado.

Para más detalles, programa detallado, etcétera, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias a su constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

4 de enero de 1860.

El general en jefe, desde el campamento de los Castillejos, anteayer, a las ocho de la noche, dice lo que sigue:

«No ha ocurrido novedad. El brigadier Mackenna, con cuatro escuadrones, ha practicado un reconocimiento en dirección de Tetuán, hasta legua y media de este campo.»

Los Castillejos están inmediatos a la costa, y distan unos cinco cuartos de legua del fuerte Príncipe Alfonso, levantado en la extrema izquierda del campamento del Serrallo. Antiguamente existieron en ese punto algunas defensas de moros, construidas sin duda con el objeto de guardar la costa, y de aquí el nombre de Castillejos. En el día sólo se ven las paredes de dos edificios destechados y las ruinas de una torre que ha debido servir de atalaya.

La distancia de los Castillejos a Tetuán es de seis leguas. Este espacio no ha sido todavía completamente explorado en todos sus detalles científicos, aunque se sabe que no existe camino de ruedas y que el terreno está cortado en algunos trechos por barrancos, que las vertientes de las montañas inmediatas han formado en sus desagües al mar.

Los Sres. Elos, Vera y Criston, que eran tenientes coroneles, graduados de coroneles, han adquirido sus empleos de coroneles en la campaña, y el teniente coronel D. Victoriano Álvarez, que manda los Cazadores de Alcántara, ha obtenido el grado de coronel.

Ha llegado a Málaga una descomunal espingarda, que uno de nuestros generales ha enviado, en prueba de amistad y buena memoria, a un sujeto distinguido de aquella ciudad. Es de un largo desmesurado, y casi imposible que pueda hacerse con ella puntería a no apoyarla contra un objeto cualquiera. Ofrece la novedad de tener bayoneta. Es pequeña y groseramente hecha, y para sujetarla a la boca del cañón, tiene en el cubillo un agujero, y por él se introduce un tornillo; pero no le da apenas seguridad. La tal arma, con la bayoneta, bien puede usarse a estilo de pica de nuestras Plozas de Toros.

En el Hospital del Puerto de Santa María está ya listo uno de los grandes salones, con 320 camas, perfecta y cómodamente colocadas. Se están concluyendo los otros, y según nuestro corresponsal, va a ser un Hospital modelo. De la misma población, que es una de las que más se distinguen por su entusiasmo en favor de la guerra, nos dicen que han marchado a alistarse muchos de los hijos de las primeras familias y se están desocupando las mejores boegas para convertirlos, a costa de sus dueños, en Hospitales.

El orden en que marchará el Ejército sobre Tetuán, será, según un corresponsal, el siguiente:

«En la playa de los Castillejos acampará el Cuerpo de ejército del general Zavala, que se convertirá en este caso en división de vanguardia, y entre este Cuerpo de ejército y el del general Ros de Olanco, que hasta ahora es el más avanzado por nuestra izquierda, se interpondrá la división de reserva, que manda el conde de Reus. El cuartel general, y, por lo tanto, el general en jefe, vendrá a ocupar el centro de este gran campamento, quedándose el Cuerpo del general Ros de Olanco en la misma posición que tiene en el día, lo mismo que la división que manda el general Echagüe, que, como se ha dicho, quedará guardando la línea de fortificación que tenemos frente a Sierra Bullones.»

Entre los cadáveres de los infelices moros que en la acción del 25 último se tiraron al mar, y que van devolviendo las olas, se encuentran, según un corresponsal de la «Gaceta Militar», algunos que tienen cortadas las orejas, y lo que es aún más particular, algunas de éstas se hallan en las bolsas de las municiones, que se han cogido juntamente con otros efectos de guerra en el campo de esta acción.

Ayer entró en Málaga, procedente de Ceuta, el vapor «Ebro», conduciendo a su bordo 239 heridos.

También fondearon ayer en dicho puerto dos vapores, procedentes de Alicante y Barcelona, con víveres para el Ejército.

La escuadra española, que tenemos en las aguas de Marruecos, prescindiendo de los seis vapores de guerra y lanchas cañoneras agregadas al Ejército, se compone del vapor «Vasco Núñez», que es el buque almirante; del navío «Rey Francisco»; del vapor «Santa Isabel», que le remolca; y de las hermosas fragatas de hélice «Princesa de Asturias» y «Blanca», de la «Villa de Bilbao», del «Vulcano» y dos vapores más de guerra, uno de los cuales remolca a la «Villa de Bilbao».

La victoria de Castillejos se ha celebrado en varias capitales de provincia, con repiques e iluminaciones.

Leemos en «El Morning Post» que dos célebres bailarines españoles, que han hecho «furore» en los principales teatros de Italia y Alemania, la Sra. Isabel Cubas y el señor Jiménez, harán su primera salida en el Liceo de Londres, el jueves próximo.

No conocemos a estos señores.

Los habitantes de la isla de Cuba están demostrando que cuando el grito del patriotismo resuena en la Península, saben responder a él del modo más decidido y entusiasta. Los

Ayuntamientos, las Corporaciones y particulares, todos han empezado a ofrecer donativos para la guerra. Cuál ofrece sostener una compañía de soldados; cuál abre suscripciones para reunir cantidades considerables para atender a los gastos extraordinarios que dicen irrogarse al Estado con aquél motivo.

Anoche, a última hora, oímos asegurar que existía ya en el ministerio de la Guerra la lista de los jefes y oficiales muertos y heridos en la batalla del Castillejo; con dolorosa emoción oímos citar entre los heridos nombres de amigos muy caros.

Parece que los jefes y oficiales muertos son siete, y los heridos de las mismas clases 68; de estos últimos, casi todos tienen heridas leves, por fortuna. Dios habrá recibido en la gloria eterna a los valientes que han sucumbido en defensa de la honra de su patria, y concederá un pronto restablecimiento a los que han derramado su sangre por la causa santa de la justicia y del derecho.

LA GRAN VIA

«Ya hemos dicho—y lo repetimos, contestando así a diferentes cartas que se nos han dirigido—que las expropiaciones de todas las fincas comprendidas en la Gran Vía las pagará directamente el Ayuntamiento de Madrid, «en metálico», como se consignó en los convenios con los expropiados y el Jurado de expropiaciones. Todo lo que en contrario han supuesto algunos es pura invención.»

Para eso y otras obras se proyectó, aparte de la recogida de algunas Deudas, el empréstito de 37 millones de pesetas, siendo alcalde el conde de Peñalver.

De la nueva Deuda emitida están en circulación unos nueve millones. El resto se dedicará a las obras de la Gran Vía, y unos ocho millones a la construcción del nuevo Matadero con sus anexos. Cerca de 16 millones, unidos a la suma de 28 millones que el concesionario ha de entregar por el valor de los solares que quedan a su favor y de los materiales de los derribos, etc., se destinarán al pago de las expropiaciones para esa reforma urbana, gastos de emisión y demás accesorios.

Como la suma que el Municipio ha de pagar por las expropiaciones es de pesetas 42.168.000, resulta que el verdadero coste de la Gran Vía para el Ayuntamiento será sólo de 15.672.927,08 pesetas.

Esa es, por consiguiente, la suma, con más los gastos inherentes a la operación, que se ha de obtener mediante la emisión de las necesarias obligaciones del llamado empréstito Peñalver, ó de los 37 millones, que se anunciará al público dentro de poco tiempo.

Al terminarse las obras de la avenida B, de la calle de Alcalá, en San José, a la red de San Luis, el concesionario habrá de entregar al Ayuntamiento una suma de unos 8.400.000 pesetas aproximadamente, con la cual y los tres millones, cifra redonda, sobrantes del empréstito, seguirá el Municipio pagando las expropiaciones de las fincas necesarias para el bulevar, y en igual forma para la última sección hasta San Marcial.

Los anticipos ofrecidos por la Empresa concesionaria nada tienen que ver con las expropiaciones en general; ha sido un error suponer otra cosa. Esos anticipos se destinarán, en su caso, a pagar las indemnizaciones pendientes de resolución a comerciantes é industriales, a la expropiación especial del Colegio é iglesia de las Niñas de Leganés, también pendiente de resolución definitiva, etc., porque esas atenciones no podrán comprenderse en la cifra de los 15 millones y pico antes citada, puesto que no se podía conocer la cantidad exacta a que podrán ascender.

Como estas atenciones vendrían a alterar el empréstito grande, u obligarían al Ayuntamiento a arbitrar fondos por medios extraordinarios, M. Silber, con un desprendimiento que le honra y que a la vez hace honor al crédito que merece la situación actual de nuestro Municipio, ha ofrecido entregar a éste en efectivo las sumas necesarias, que se le habrán de reintegrar al terminar y liquidar los trozos respectivos de la Gran Vía. Al efecto, aceptará el signo de crédito que la corporación le entregue como representativo de esos anticipos al tipo de 97 por 100, con interés del 4 1/2, iguales a los del empréstito.

Esto facilitará la total construcción de la Gran Vía sin la menor dificultad, y seguramente ha de atraer a la Empresa constructora la gratitud del Ayuntamiento y del pueblo de Madrid.»

(De «El Economista».)

Entierro de la señora de Leal

Ayer mañana se ha celebrado con bastante concurrencia el sepelio de doña Marcelina Villalobos, madre de nuestro querido compañero en la Prensa, redactor del estimado colega «El Universo», D. Federico Leal, el cual no ha podido llegar ayer a Madrid, por hallarse detenido en Chafarinas a causa del temporal.

Formaban parte de la presidencia el director de «El Universo», D. Rufino Blanco, y por la familia, D. Eduardo Villalobos, señor Casas y nuestro compañero Mestre Martínez, íntimo amigo de aquélla.

Entre la concurrencia figuraban los redactores de «El Universo» y de otros periódicos. Reiteramos nuestro sentido pésame al señor Leal y a su apreciable familia.

JOYAS

Las más artísticas y de más elegante factura, avaloradas con brillantes de perfecta talla, desde la más modesta hasta las de más precio, y ostentando todas absolutamente la garantía del contraste oficial, las encontrará el público en la joyería de Linazasoro, Victoria, 2.

AUDIENCIA CONMOVEDORA

Su Majestad la Reina Doña Victoria ha recibido en audiencia a cinco señoras, viudas de jefes y oficiales del Ejército que han dado gloriosamente sus vidas por la Patria en la campaña de Melilla.

Dichas señoras eran:

Doña Carmen Gallardo, viuda del teniente coronel Ibáñez Marín.

Doña Teresa López, viuda de López Nuño.

Doña Rafaela Barbosa, viuda de Ceballos.

Doña Concepción López Martínez, viuda de Ripoll.

Doña Reyes Cañamaque, viuda de Gil.

Su Majestad la Reina las recibió una a una, oyendo de sus labios la triste relación de la muerte que, respectivamente, alcanzaron sus maridos, y enterándose la augusta señora de los hijos que cada una tiene y de las condiciones en que han quedado las desgraciadas familias.

La hermosa Soberana se conmovió hondamente con estos relatos, que le llegaron muy al alma, y ha mostrado el más vivo propósito de favorecer a estas familias, colocando sus hijos en colegios y haciendo por ellas cuanto sea posible.

La señora viuda de Ripoll cuenta veinticuatro años, y cuando su marido se fué a campaña quedó en Madrid en estado interesante.

El capitán Ripoll murió en el combate del 30 de septiembre, y su señora dió a luz un niño en los primeros días de octubre. En atención a su estado, la familia ocultó cuidadosamente la infausta nueva.

Un día del referido mes de octubre, la señora mandó a un comercio próximo por algo que necesitaba para la envoltura del recién nacido y se lo enviaron envuelto en un periódico. La fatalidad hizo que dicho diario, al oírlo por curiosidad la señora, le diera al detalle y del modo más completo, noticia de su desgracia.

Durante éste y algún otro interesante relato, las lágrimas asomaron a los ojos de Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia.

CUESTION ZANJADA

Con este título, escribe ayer *La Mañana*: «Examinando unos cables en la carretera de Vicálvaro los Sres. D. Manuel Bueno y D. Rafael Sánchez Ocaña, tuvo éste la desgracia de herirse en la cabeza en el primer asalto, que fué brevísimo.»

Presenciaron el lamentable accidente varios amigos de ambos señores.»

CASA DE LA VILLA

SESION EXTRAORDINARIA

A las once y cuarto abre la sesión el alcalde Sr. Aguilera, concurriendo al acto la mayor parte de los ediles.

El Sr. La Torre, con mucha mesura, refiere el atentado de que fué objeto el sábado un concejal de este Ayuntamiento, que trataba de apaciguar los ánimos, y pregunta al alcalde si el agresor ha sido castigado.

Le contesta el Sr. Aguilera, refiriendo su intervención tan pronto como del motín tuvo noticia, y la orden que dió para que la fuerza pública se retirase de la calle Mayor.

Añade que, tanto por humanidad, como por aplacar los ánimos, comisionó al concejal Sr. Reynot para que hiciera ver al comisario de policía la conveniencia de que fuesen puestos en libertad todos los individuos, y seguramente entre ellos, quedaría libre el autor de la agresión de que se trata.

Del hecho punible dió parte al comisario general y al Presidente del Consejo de Ministros, y termina ofreciéndose al Concejo para cuanto sea velar por los fueros y prestigios del Ayuntamiento.

Rectifica el Sr. La Torre, y pregunta si el Municipio se muestra conforme con la conducta de algunos guardias de policía urbana que intervinieron en el motín sacando los cables, obligados a ello por los jefes del Cuerpo de Seguridad.

Dice que presenció el caso de un guardia urbano que fué insultado por negarse a sacar su sable contra el pueblo.

Se lamenta de que hayan pasado dos días y aun no haya recibido el Ayuntamiento satisfacción por el agravio que le fué inferido a un concejal.

El Sr. Martín (D. Bernardo), como delegado del Cuerpo de Policía urbana, niega que ningún guardia del Ayuntamiento de los que se dice que sacaron las armas llevase espada en el momento de ocurrir los sucesos del día 1.º del actual.

Se adhiere a la protesta formulada por el Sr. La Torre en cuanto se refiere al atropello de que le hizo víctima un individuo, y estima que el alcalde exigirá una satisfacción por el agravio inferido, que debe considerarse como hecho a todo el Municipio.

El Sr. Barrio pronuncia palabras duras contra el comisario de Policía que intervino en los sucesos, y el alcalde le ataja la palabra impidiéndole que siga por el camino indicado.

Pide el marqués de Morella que se suspenda este asunto para tratarle en sesión extraordinaria; pero la mayoría del Municipio protesta y pide se continúe el debate.

El Sr. Catalina pide la formación de un expediente, con objeto de averiguar quién fué el que ordenó a los guardias municipales desvainar los sables y atacar a la gente, y da las gracias al alcalde por su intervención aquel día, que fué tan beneficiosa para el vecindario.

Propone el alcalde se nombre una Comisión, compuesta de seis concejales, y designa a los Sres. Catalina, Barrio y Pérez Guerra, por los republicanos, y Gurich, García Molina y Nicolí, que son nombrados por aclamación, y se da por terminado este asunto, pasando el Municipio a ocuparse del nombramiento de Comisiones.

Pide el Sr. Quejido que se estudie la forma de disminuir el número de Comisiones para lo sucesivo, y el Sr. Dorado dice que sea ahora mismo cuando se haga la disminución.

Opónese a ello el Sr. Vallejo, pidiendo a todos los concejales que cumplan con su deber y asistan a las Comisiones, que es donde se hace trabajo útil para los intereses del vecindario.

El Sr. Sáinz de los Terreros pide que se designe una Comisión para que realice la reforma de las ordenanzas municipales, y así se acuerda.

Quedan aprobadas las Comisiones, a que da lectura el secretario.

Pide el Sr. Rosón sea nombrado delegado honorario de la banda municipal el Sr. Casanueva, y así lo acuerda el Ayuntamiento; pero a ello se oponen los Sres. Aguilera y Arjona y Catalina, y después de breve discusión sobre ello da cuenta el alcalde de la lista de los alcaldes de barrio, que son los mismos que desempeñaban los cargos, y una vez aprobada, se levanta la sesión a las doce y cuarto.

¡Débiles, robusteceos!

Pues para ello se ha inventado el tónico por excelencia *El glóbulo rojo*, a base de hierro, del que son depositarios Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

Congreso Internacional de Ciencias administrativas

Coincidiendo con la Exposición Universal de Bruselas de 1910, se celebrará en aquella capital el primer Congreso internacional de Ciencias administrativas, bajo el alto patrocinio del Gobierno belga y la presidencia de honor de aquel Presidente del Consejo de ministros, y ministros del Interior, de Ciencias y Artes y de Estado.

El objeto, fin é importancia de este Congreso consiste en que estudiará y establecerá conclusiones acerca del novísimo concepto del Poder público, que de un lado atribuye extraordinario desarrollo a las Ciencias administrativas y de otro exige, para todos los que comparten las responsabilidades del Poder ó en cualquiera forma concurren a sus medios y fines, una previa y especial preparación técnica.

El presidente de la Comisión organizadora belga, y que lo será del futuro Congreso, es el actual presidente de la Cámara de representantes, antiguo ministro del Trabajo y la Industria.

Para la organización del Comité español de propaganda, el Comité belga delegó en los Sres. Dávila (D. Bernabé) y conde de Torre Vélez, los cuales requirieron el concurso de algunas ilustres personalidades, y congregadas a las cuatro de la tarde de hoy en el palacio del Senado, acordaron la constitución del Comité en la siguiente forma:

Presidente, Sr. Dávila; vicepresidente, Sr. Alba (D. Santiago) y secretario general, conde de Torre Vélez.

Sección de Prensa: Sres. Ortega Munilla, marqués de Valdeiglesias y Luca de Tena.

Sección jurídico-administrativa: Sres. Besada, Cobian, García Prieto, Santa María de Paredes, contraalmirante Matta, general Madariaga, Mellado (catedrático de la Central), Felu (catedrático de la Central) y Armifián (D. Luis).

Ocupó la presidencia el Sr. Alba, por enfermedad del Sr. Dávila, y se adoptaron distintos acuerdos, entre ellos el de que la Mesa de la Comisión actuará de Comité ejecutivo.

EJERCITO Y ARMADA

Para el día 10 se hará un llamamiento a 148 huérfanos del Arma de Infantería para su ingreso en el Colegio de María Cristina.

—El general Martín Arrúe se propone que las cantidades entregadas al Colegio de huérfanos por los Cuerpos para celebrar la festividad de la Patrona, se inviertan en cartillas del Monte de Piedad, y que éstas sean entregadas a los interesados el 23 de este mes para solemnizar el santo de S. M. el Rey.

—Se ha firmado una propuesta de ascensos de jefes y oficiales de Ingenieros, y en la Administración militar asciende un oficial segundo a primero.

TODO SE ACLARO

Una broma de Inocentes

Todos los periódicos han publicado uno de estos días una sensacional noticia, transmitida desde Londres por una importante Agencia telegráfica.

Se dijo que, a consecuencia de una ofensa inferida a cierta dama, había surgido en la Habana una grave cuestión personal entre el ministro de España en la capital de la República y un caballero de nacionalidad inglesa. Lo ocurrido había sido horrible. El señor Soler y Guardiola, representante de nuestra nación, acudió al terreno al que había citado al caballero inglés. Tuvo lugar el encuentro, y éste había resultado muerto.

La noticia se había transmitido como absolutamente verdadera, y la publicó casi toda la Prensa extranjera, comentándola particularmente los periódicos ingleses.

Excusado es decir que el ministro de Estado telegrafió inmediatamente al Sr. Soler y Guardiola rogándole le comunicase lo ocurrido, y el distinguido diplomático ha contestado, utilizando el cable, en los siguientes ó parecidos términos:

«Completamente infundada la noticia del supuesto duelo efectuado. No he tenido durante todos estos días el más leve disgusto con nadie. He procurado enterarme del origen de tan desagradable noticia, y me dicen que obedeció a una broma de Inocentes, de que fué víctima un crédulo corresponsal telegráfico el día 28 de diciembre.»

ESTRENOS PROXIMOS

INFORMACION TEATRAL

En el teatro de la Princesa se trabaja, como siempre, con una actividad pasmosa. María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, los ilustres artistas, deben a su amor al trabajo una buena parte del gran éxito que, constantemente, aquí y fuera de aquí, les acompaña. Aun teniendo en el cartel una obra como «El drama de los venenos», que hace contar por llenos las funciones, y aun dando representaciones por la tarde, encuentran todavía horas que dedicar a los ensayos de nuevas comedias.

En la actualidad la compañía del teatro de la Princesa ensaya juntamente tres producciones: «La reina vieja», «La tragedia del beso» y «La fuente amarga».

«La reina vieja» es un hermoso poema de Angel Guimerá, traducido al castellano por un literato tan exquisito como Alfonso Danvila.

«La tragedia del beso», otro poema, en un acto y tres cuadros, ha de ser, según todos los augurios, un triunfo importantísimo para su autor el ilustre poeta Fernández Shaw.

Hay muchos dramas y comedias en tres actos que tienen menos importancia, y hasta menos duración, que «La tragedia del beso» ó que «La reina vieja».

Unidos ambos poemas, el de Guimerá y el de Fernández Shaw, constituyen una función completa y archicompleta, por lo tanto.

Pero el cartel será variadísimo, porque ambas lindas y breves producciones alternarán con una nueva comedia en tres actos, del muy aplaudido Linares Rivas: «La fuente amarga».

En América se estrenó ya esta nueva producción del celebrado autor de «María Victoria» y el éxito superó a todas las esperanzas.

Confiamos en que el público madrileño lo confirmará.

Al estreno de «La fuente amarga» seguirá el de «Amores y amorios», los Alvarez Quintero.

La temporada terminará el 20 de marzo, en que saldrán la Guerrero y Díaz de Mendoza para Sevilla, trasladándose de allí a Buenos Aires y permaneciendo en excursión por la Argentina y Chile hasta los primeros días de noviembre, para inaugurar el 1.º de diciembre la temporada en Madrid, que durará hasta abril, y pasar luego a Méjico, Guatemala y Costa Rica. Para todos estos sitios tienen magníficas proposiciones.

Tirso Escudero también prepara grandes novedades para el público que favorece de un modo constante al teatro de la Comedia. ¿Cuáles serán estas novedades? Hasta ahora, reina en este asunto un secretismo absoluto. Pero algo muy importante é interesante debe de haber en preparación cuando Tirso Escudero ha emprendido un viaje por el extranjero. Primero estuvo en Francia, y ahora está en Italia.

Los madrileños están acostumbrados a aplaudir siempre en primavera alguna gran compañía francesa é italiana, y este año no ha de interrumpirse la costumbre. El actual viaje de Escudero responde de ello.

En cuanto al trabajo normal de la compañía del teatro de la Comedia, también hay algo de qué hablar. El excelente cuadro cómico que allí actúa puede ser, en base importante para que nuestros escritores festivos no se limiten a los teatros por horas, sino que escriban también, para regocijo del público, sainetes y comedias en tres y cuatro actos. Los Alvarez Quintero, Asati y Paso han hecho en este sentido ensayos afortunadísimos, que les dieron fama y provecho. El laudable ejemplo ha sido seguido por Carlos Arniches y Enrique García Alvare, que en la actualidad ensayan una comedia en tres actos, a la cual auguran cuantos la conocen un gran éxito de risa. El estreno se celebrará a mediados de mes.

Es de esperar que Sinesio Delgado, Miguel Echegaray, Pablo Parellada y todos los autores cómicos de verdadero ingenio no tardarán en seguir por este nuevo camino, y ello redundará en beneficio y esplendor del arte dramático español. No sólo de problemas y de conflictos personales ha de vivir la escena. El arte y la risa no están enojados.

En el teatro Español se ensaya «El redentor», de Santiago Rusiñol.

¿Cuál será el estreno siguiente? Probablemente el de una comedia que han eido a Federico Oliver los ilustres periodistas Luis de Armifián y Rafael Comenge.

Este estreno será, según todas las noticias, un gran acontecimiento literario.

Armifián y Comenge se han lanzado a una obra digna de su talento y de su cultura, y han escrito una adaptación escénica de la inmortale novela «Gil Blas de Santillana».

Las cualidades de ingenio, le travesura, de amenidad, de lujo episódico, de castizo españolismo que atesora el «Gil Blas», son elementos más que suficientes para que dos escritores del mérito insigne de Comenge y Armifián hayan compuesto una obra de visualidad, gracia é interés suficientes para obtener gran éxito literario y dilatada vida en los carteles teatrales.

La verdadera causa

de que muchos comerciantes a detail arrastren una vida lánguida ó perezosa, estriba en que recaudan todavía con el cajón abierto. Este se encarga de reducir a nada el exiguo beneficio que la actual competencia permite obtener al dueño de un comercio. Manera de aumentar los beneficios y sobrellevar los rigores de la competencia, adoptando una registrada «National». Es el medio más sano y previsor para administrar un negocio. Registradoras «National». Preciosos, 11, Madrid.

EL PROBLEMA DE LA EMIGRACION INCULTURA Y APATIA

Continuando nuestro examen de las causas de la emigración, según el Sr. Vales Failde, tocamos exponer como tales la educación defectuosa, la falta de protección a la agricultura, la crisis ganadera, la desunión de la agricultura y de la industria, la usura y la inmoralidad.

La educación defectuosa es una verdad evidenciada en España. Unas veces por no enseñarle nada y otras por abrumarle a conocimientos inútiles, nuestro labriego—que es, principalmente, nuestro emigrante—casi nunca recibe una educación completa y práctica que le enseñe a conocer y a amar la agricultura y obtener de ella, que ocupa el primer lugar entre las fuentes de riqueza nacional, el mayor rendimiento posible.

«De aquí—dice Vales Failde—que es muy fácil hallar en nuestras aldeas niños que sepan cuál es la capital de China ó Japón, quien fué D. Alvaro de Luna ó el conde-duque de Olivares ó cómo se resuelve una regla de tres ó de aligación; pero no se encuentra quien nos diga cómo se hace un análisis mineralógico, cómo se poda un roble ó cómo se elabora un buen vino.» En este párrafo se sintetiza de modo admirable todo lo deplorable de la educación que damos a nuestro labriego, tan o por exceso como por defecto de ella. Exceso de conocimientos especulativos. Defecto de enseñanzas positivas.

En cuanto a la falta de protección a la agricultura, es igualmente notorio y palmario en nuestro país, el único de Europa, estoy por decir que de todo el mundo culto, que tiene constantemente planteadas sobre la mesa de la actualidad social esas dos grandes, gravísimas cuestiones del latifundio, á que me refería en uno de mis artículos anteriores, y del absentismo, cuyos problemas nos ocuparán cuando demos por terminado este trabajo sobre la emigración.

Exactamente lo mismo habremos de manifestar de la crisis ganadera; porque si la industria pecuaria (según la más moderna y amplia acepción de la Agricultura) no es más que una parte de la industria agrícola en general, la crisis ganadera no será, por tanto, más que una parte de la patente crisis de nuestros campos.

Muchas y largas consideraciones podrían hacerse del estado de desunión que padecemos entre la agricultura y la industria fabril. «Reflexionando un poco—dice el mencionado escritor Sr. Vales Failde—se ve que una feliz unión entre la agricultura y la industria manufacturera proporciona más consumidores a aquella; emplea sus operarios cuando las lluvias, las nieves ó cualquiera otra causa imponen la cesación del trabajo en los campos; súrtese el labrador de utensilios á bajo precio, y logra ver realizada la transformación de las primeras materias que ofrece con mano pródiga la Naturaleza.»

Únicamente nos resta presentar la usura y la inmoralidad como conexas también de nuestra emigración.

El Sr. Vales, con un espíritu comparativo extraordinariamente acertado, nos pone un precioso ejemplo científico. Nos refiere cómo la larva de la hormiga-león, incapaz de salir al campo, construye, valiéndose de arena, un cono truncado invertido, oculta su cuerpo en el fondo, y espera impaciente á su víctima. A los pocos momentos se asoma una hormiga, conduciendo, con gran trabajo, provisiones para el invierno, resbala, y al momento la larva remueve la arena para aturdirle, la aprehende y, sin salir de su escondite, la devora.

«Esta carnicería larva—escribe Vales—es el símil acabado del usurero. Con un pequeño capital se pone en condiciones de hacer préstamos. El infeliz labrador, acosado por el hambre y por las contribuciones, y falto de crédito agrícola, llama á la puerta del usurero, que desde este momento se apodera del desdichado. Le envuelve en papel sellado, le impone condiciones onerosísimas, y como la agricultura no produce más que el 3 ó 4 por 100, al cabo de pocos años, el usurero ejecuta al deudor, y sus bienes se malvendan ó se queda con ellos el mismo usurero, mientras el deudor se ve forzado á emigrar para no morir de hambre.»

Por lo que respecta á la inmoralidad, última causa de la emigración, según Vales, no diremos más que, siendo ésta producto de la miseria, y el problema de la miseria un problema de orden moral, la oposición á este orden contribuiría á la gestión del proceso emigratorio.

Estudiadas las causas, no es necesario determinar los remedios, siquiera lo sucintamente que nos permite la índole de nuestro trabajo.

Los remedios de la emigración los clasifica el Sr. Vales Failde en remedios pronto y eficaces, y acción medicinal mediata y permanente. Los primeros son: la represión de la usura, supresión del impuesto de Consumos (ya sabe el lector que no somos partidarios de esta reforma, cuya inmesidad demostramos en otro artículo), y rebaja de las demás contribuciones, y persecución de las Agencias de embarque. Esto último lo consideramos absolutamente imprescindible y urgente también, y creemos que debía llevarse á la práctica con la mayor energía, á la vez que sin el menor miramiento, ni la más mínima consideración.

Y por lo que se refiere á la acción medicinal constante, cree el aludido escritor, y nosotros con él, que podría conseguirse con educación y enseñanza prácticas—mucho sistema Manjón; de las escuelas de D. Andrés no sale ningún emigrante,—con la unión entre la agricultura y las demás industrias, con el fomento del crédito agrícola, con la protección arancelaria—esto sí que sería eficaz y patriótico—y con la difusión de publicaciones antiemigratorias. Nos parece que el lector estará conforme con nosotros en suscribir el régimen terapéutico que señala el Sr. Vales Failde.

Considerada, pues, la emigración española tal y como se está verificando, bajo el aspecto

de una enfermedad social del país, tal y como debiera verificarse la emigración sería, no un mal, sino un bien; no una gangrena por donde se nos va la poca sangre y la poca vida que poseemos los españoles, sino una fuente fecunda de prosperidad y de riqueza; no un estado patológico de nuestra sociedad actual, sino un procedimiento terapéutico que contribuiría á nuestra total y regeneradora curación.

Volviendo á la tesis de Salaverría, cuyo artículo de «A B C» nos sugirió el presente estudio, en nuestro siguiente trabajo desarrollaremos este tema transcendentalísimo, á saber: «Quiénes deben emigrar.»

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

Nuevo teniente de alcalde

Ayer tarde ha tomado posesión de la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Latina, D. Enrique Fraile, tan popular en la expresada demarcación, y que hace cuatro años desempeñó igual cargo en el expresado distrito.

Después recibió á los alcaldes de barrio de la referida zona, á los empleados de las oficinas, á los inspectores y guardias; y el secretario de dicha Tenencia, D. Francisco López, cuya ilustración es notoria, presentó á los congregados á la nueva autoridad del distrito, invitando el Sr. Fraile á todos al mejor cumplimiento de sus respectivos deberes en favor del vecindario.

Las frases que dirigió el Sr. Fraile á sus subordinados fueron escuchadas con demostraciones de la mayor simpatía, ofreciendo ayudar á su jefe en el desenvolvimiento de su importante cargo.

Al acto, que resultó tan respetuoso como fraternal, concurrió el ex alcalde del mencionado distrito D. Tomás Caballero, tan querido en el mismo.

EL AÑO PASADO

Los que murieron

Durante el año 1909 murieron—según una curiosa relación que publica nuestro querido colega A B C—en España y fuera de España:

Soberanos, Jefes de Estado, Príncipes.—El Rey Leopoldo II de Bélgica.—Alfonso Penna, Presidente del Brasil; Juárez Celman, ex Presidente de la Argentina.—D. Carlos de Borbón; Muley Mohamed (el Príncipe tuerto).—Gran Duque Wladimiro; Príncipes Ernesto de Sajonia-Weimar, María Teresa de Hohenzollern y de Schwarzbürg-Sonderhausen, Princesa de Valdemar.

Clero.—Cardenal Sancho; obispo de Osma y auxiliar de Valencia; P. Iñigo.—Cardenal Cretoni; arzobispos de Munich y de Smirna; obispo de La Serena (Chile); monseñor Martini, monseñor Verinkowski; P. Julio Fulbos.

Nobleza.—Duques de Osuna, de Ríasasares, de Sotomayor y de Sexto; marquesas de O'Gávan, Pikman, Aranda y Canillejas; marqueses de Guad-el-Jelú, Lapilla, Valdecañas y Castellanos; condesas de Guadiana, de Vega Mar y de Añover de Tormes; condes de Benahavis, Gaviá, Maceda, Limpías y Vilana; señora de Benjumea; D. Andrés Freuller.—Duquesa viuda de Marlborough; conde de Leicester; lord Amherst.

Mundo político, administrativo, etc.—Señoras de Moret, López Domínguez, Guillón, Comyn, Francos Rodríguez y Calderón. Señores Barrio y Mier, Jove y Hevia, Viesca, marques de Montrog, Asensio, Carzón, Hernández Iglesias, Muruaga... y «El Chiq de las Barraquetas».—MM. Bevers, conde de Homperch, Bonhomme, marques de Noailles, sir Arnold Foster, von Holstein, marques de Ripon y Príncipe Ito.

Mundo militar.—Señora marquesa de Pílares; generales Warleta, Aparicio, Suárez Inclán, Tuero, Pintos y Diez Vicario; almirante Cervera; general Pedemonte.—Generales Canzio, Goletta, Alexeifsky, Koschiliff, Clements, Vassilieff, Haines y Gallifet; almirantes Roodjestvensky, Krantz y Galiber.

Mundo financiero, comercial, industrial, etc.—Señora marquesa de Casa López; señores marqueses de Grijalva y de Pinar del Río; Adolfo Calzado, Clemente Ortueta, Simón de las Rivas, García Barbón, González Amézuza, Bailly-Baillière, Mariano Gracia, Francisco Cuesta, Rafael Moretones, Jorge Girod, «Doña Felipa», MM. James Marke, Louis Heinsheimer, lord Burton, Simón Morris, conde de Burnay, Alfred Chauchard.

Mundo científico, etc.—Doctores Ovilo, Moreno Entrena y Mariani; Sres. D. Joaquín Lubelza, D. Rafael Aranda, Pardo Sastrón, Emeterio Súaña, Hernández Fajarnés, Rodríguez de Berlanga, MM. Ernest Naville, doctor Martens, César Lombroso.

Mundo artístico.—Músicos: Olmeda, padre Guzmán, Chapi, Ubeda, Albéniz, Urien, Garay, marques de Alta Villa; pintor Daniel Perea; escultor, Querol; arquitecto, Urioste; actores: Eduardo Cacht y José González; fotógrafo, Company; músicos: Charles Bordé y Ernest Reyver; pintores: Charles Conder, Caran d'Aché, Henriette Ronner, Guillaume Dubufe, Hermann Kaulbach; actores: Coquelin aine, Coquelin cadet y Taboado.

Literatura. Prensa.—Fabián Ortiz de Pinedo, Enrique Lozano, Santiago Muguero, Enrique Rodel, Alejandro Sawa, José de Rouire, Eduardo Medina, Benigno Bolaños, Emilio Morales de Setién, José Ibáñez Marin.—Ernest von Wildenbach, Catulle Mendés, marques de Costa de Beauregard, Swinburne, Jorge Meredith, Leopoldo Sonnemann.

SECCION OFICIAL

HACIENDA.—Real orden resolviendo expediente instruido con motivo de una consulta del delegado de Hacienda de Avila respecto á cuál oficina correspondía extender los recibos de las contribuciones é impuestos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Resultado de la subasta celebrada en 31 de diciembre anterior para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro, procedente del personal.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Oposiciones.

Ayer mañana se ha constituido el Tribunal de oposiciones á las plazas de escribientes vacantes en la Subsecretaría, presidido por el subsecretario Sr. López Mora, y siendo secretario D. Arturo Villate.

Los opositores han practicado el primer ejercicio, consistente en escritura á máquina, y mañana, á las diez, practicarán el de escritura á mano.

MARINA

CARTAGENA. Entró en el dique flotante el crucero *Cataluña*.

CADIZ. Ha entrado en este puerto, siguiendo para el arsenal de la Carraca, el cañonero *Concha*.

SEVILLA. Ha salido el torpedero número 15.

CEUTA. Salió el *Terror* y fondeó el *Alvaro de Bazán*, cuyo comandante participa haber comunicado con Alhucemas, donde no ocurre novedad, encontrándose los moros en actitud pacífica.

MELILLA. Ha salido para Chafarinas el *Río de la Plata*, donde reina mal tiempo, no pudiendo hacer su entrada en la rada para realizar las operaciones, efecto de la gran marejada.

El *Audaz* ha fondeado en Cádiz.

—El ministro de Marina ha recibido, con motivo de la entrada del nuevo año, numerosas felicitaciones de todo el personal de la Armada en los departamentos, así como de las divisiones de la escuadra.

—El ministro ha recibido la visita del general de Infantería de Marina Sr. Valle, que ha venido de Melilla, donde ha realizado una hermosa campaña, y formará parte de la Junta clasificadora.

—El obispo de Sión ha visitado al señor Concas, con el fin de felicitarle la entrada de año.

—El transporte *Lobo* ha entrado en el dique de Cartagena, para que se lleve á efecto el arreglo de las cubiertas, que se encuentran averiadas, efecto de la campaña que ha realizado.

—Ha sido presentado al ministro de Marina un soldado de Infantería de Marina vestido con el nuevo uniforme que va á adoptarse para dicho Cuerpo.

El general Concas se hizo cargo de las pequeñas reformas introducidas, mostrando su agrado y conformidad.

Como decimos, las reformas son ligerísimas.

La gorra de plato se convierte en ros, como el de Infantería del Ejército de tierra.

HACIENDA

La recaudación, según los datos facilitados en el ministerio, ha ofrecido un alza en el último mes, comparada con la de igual mes del año 1908, de 6.282.176 pesetas, correspondiendo de ella 1.600.000 pesetas á la gestión directa.

—Tan pronto regrese el Sr. Gasset, se celebrará el Consejo de ministros que tiene solicitado el Sr. Alvarado.

Este llevará á dicha reunión la liquidación aproximada del último presupuesto y varios proyectos de decretos encaminados á forzar la recaudación.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Correos aprobados en el último ejercicio:

D. Valerio León Pérez, D. Manuel López del Oro, D. Gregorio M. López Ruiz y don Armando López Sánchez.

Según informes recibidos en la Dirección general, nuestro representante en Francia, Sr. León y Castillo, ha firmado el convenio telefónico entre España y Francia, para lo cual fué autorizado por el Gobierno.

Han sido aprobados en el ejercicio de ampliación para el ascenso á jefes de Negociado en el Cuerpo de Correos, los oficiales don Santiago Palacios Mate, D. Federico Carlos Bas, D. Francisco Muñoz, D. Manuel de los Reyes Aizquiel y D. Enrique Estevez.

El día 1.º de enero han sido repartidas por los carteros de Madrid 98.400 cartas y 200.000 tarjetas postales.

Quedan en la Central, para ser repartidas mañana, más de un millón de tarjetas postales y de visita.

INSTRUCCION PUBLICA

Normales.

Por real orden se nombra á doña Bernardina San Blas profesora provisional de la Escuela Normal Elemental de Maestras de León.

Escuelas especiales.

Ha sido nombrado auxiliar de Dibujo geométrico de la Escuela Superior de Artes é Industrias de Madrid D. Aurelio Garzón.

—El catedrático electo de la Escuela de Comercio de Baleares, D. Antonio Sacristán, ha sido autorizado para posesionarse de su cátedra de Teneduría de libros, que obtuvo por oposición, en la Escuela de Comercio de Madrid.

Todas las corporaciones, Sociedades, Ateos y Casinos de Cartagena, así como los representantes en Cortes por esta ciudad, se han dirigido telegráficamente al ministro, pidiendo resuelva favorablemente el expediente relativo á la creación en aquella de un Instituto general y técnico.

Una Comisión de la Asamblea de doctores y licenciados ha visitado hoy al Sr. Barro para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en dicha Asamblea.

El día 5 se cursarán los nombramientos del concurso de ascenso á escuelas de todos los distritos universitarios.

FOMENTO

Obras públicas.

Personal.—Ha sido declarado excedente en el Cuerpo de Caminos D. José Nicolau, por haber sido nombrado subdirector de Aguas y Obras de riego.

—El ingeniero D. Blas Sorribas ha sido trasladado de la Jefatura de Obras públicas de Huesca á la Dirección de las obras del Canal de Aragón y Cataluña.

—De la Jefatura del Negociado de Aguas del ministerio es trasladado á la Sección de Estadística del mismo el ingeniero D. Enrique Bartrina.

—De la Dirección del Canal de Aragón y Cataluña pasa á la Jefatura del Negociado de Aguas del ministerio D. José Arenas y García, que ya ha desempeñado dicho cargo en otras ocasiones.

—En el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas son trasladados: D. Juan Palop y Navas, de la División del Guadalquivir á Córdoba; D. Ramón Rúa Figueroa, del Canal de Aragón y Cataluña á Santander, y D. Fernando Abadías Hernández, de la División del Duero á la Jefatura de Soria.

—Al sobrestante D. Mario González y Molina se le traslada de Segovia á Oviedo, y al de igual clase D. Casto Fano y Ginés, de esta última provincia á la de Segovia.

El gobernador de Zamora ha pedido telegráficamente al ministro autorización para proceder á la corta de árboles en un monte público, con objeto de construir puentes provisionales que pongan en comunicación á varios pueblos de aquella provincia que se encuentran sin ella, como consecuencia de los daños causados por el temporal.

El Sr. Gasset ha dado también por telegrafo la autorización oportuna, pidiendo se determine previamente el número de árboles que se necesitan para evitar los abusos que

Mundo eclesiástico

El virtuoso y muy ilustrado cura párroco de Valdecas, D. Antonio Carralero, fundador en dicha población de los Niños de la Doctrina Cristiana, ha distribuido entre éstos, en la tarde de ayer, gran número de premios, siendo algunos de éstos dedicados á la virtud entre varios adultos.

La fiesta resultó muy amena y el párroco recibió muchos plácemes.

—Ayer se celebró un banquete en el Circolo del Sagrado Corazón de Jesús (calle de Osuna), al cual asistieron varios obreros y setenta de los reservistas, á quienes los Circolos católicos obreros de Madrid obsequiaron con el mayor cariño para celebrar la terminación de la guerra.

El secretario general de los Circolos, que tanto se afana por estos Centros de fraternidad y enseñanza, dirigió su autorizada palabra á los congregados.

La reunión terminó haciéndose votos por la prosperidad de los Circolos obreros.

—Pasado mañana saldrá de hacer ejercicios en los Paúles el obispo electo de Lugo, señor Basulto.

—Para la próxima festividad de Reyes se está organizando animada velada en el Circolo Obrero de San José, durante la cual se obsequiará con profusión de juguetes á los hijos de los menestrales.

—Hoy ha afluído extraordinaria concurrencia á las oficinas de la secretaría de cámara del obispado de Madrid, sin duda, por no haber estado abiertas las oficinas al público durante los pasados días de Pascua.

—El lunes próximo se trasladará desde Madrid á Torrelaguna el visitador general de Monasterios de la diócesis de Madrid, don Carlos Díaz Guijarro, con objeto de presenciar el acto de elección de abadesa en el convento de Concepcionistas en aquella población.

—Mañana, á las tres y media de la tarde, tendrá lugar en la iglesia del Instituto Católico de Artes é Industrias, la audición y prueba de los órganos que acaban de ser instalados recientemente en el referido templo.

GUAYACOSE

GUAYACOSE ESTIMULA EL APETITO

FIRMA DE GUERRA

Creando el empleo de oficial moro de segunda clase, reduciendo á dos años el tiempo de servicios, para que los individuos de las compañías de moros de Ceuta puedan obtener la nacionalidad española, y autorizando la reorganización de la milicia voluntaria de dicha plaza.

—Idem tres compañías á pie de fuerzas indígenas en la plaza de Melilla y en los territorios de la kabila de Guelaya, ocupados por las tropas españolas.

—Ascendiendo á intendente de Ejército al de división D. Rafael Moreno, y destinándole á la cuarta región.

En el ministerio de la Guerra fueron facilitados los anteriores decretos relativos á la organización de tres compañías indígenas en Melilla y creación del empleo de oficial moro de segunda clase.

Con este empleo, que será similar al de segundo teniente de la escala de reserva, se estimulará á los indígenas desde el momento en que constituye un ascenso, con el que se premiará á aquellos sargentos moros que en largos años de servicios se hayan distinguido por su comportamiento al lado de España.

Por de pronto, serán inmediatamente promovidos á esa nueva categoría dos sargentos de la compañía indígena de Ceuta.

La creación de las tres compañías indígenas en Melilla no es noticia nueva para nuestros lectores, porque incluso la forma en que habrán de organizarse la conocieron aquellos al día siguiente del en que fué acordada en Consejo de ministros.

Los decretos á que aludimos han sido firmados por S. M. con fecha 31 del pasado mes de diciembre.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EN LA BOCA DEL LOBO»

Salón Nacional.—Que Pedro Mata es uno de los prestigios más sólidos, más saneados y mejor adquiridos en la juventud literaria española, cosa es que nadie ha olvidado desde que publicó su primera novela «Ganarás el pan», premiada en concurso importantísimo, y por un Jurado, del cual formaban parte Galdós y Maeztu. La modestia extraordinaria de Pedro Mata no ha bastado para conseguir que el público olvide aquel triunfo grande y legítimo.

Más adelante, este escritor insigne, este hombre tan bueno y tan querido de cuantos le conocen, abordó tímidamente el arte dramático. Yo, que le quiero y le admiro muy sinceramente, solía decirle: «Usted es hombre que obtendrá en la escena brillantes victorias, es hombre de teatro, posee el secreto del interés y de la emoción, el ingenio y la sensibilidad, el arte de dialogar y el de profundizar en las almas.—Y ahora, que por primera vez tengo que dar en público mi opinión humilde acerca de Pedro Mata, me complace en hacer constar, del modo más amplio, mi fe absoluta en sus futuros triunfos definitivos.

El primer paso firme lo ha dado anoche, si hemos de juzgar por los aplausos unánimes, prolongados, efusivos, con que los espectadores le llamaron ocho ó diez veces á escena. El dramaturgo ha triunfado en toda la línea, y el literato ha vencido también.

«En la boca del lobo» era obra muy difícil de planear, de desenvolver y de desenlazar, por diversas razones de mucho fuste: por haberse escrito varias veces recientemente y aun representado en mímica, la situación del ladrón con la cortesana á quien sorprende, por tratarse de una obra, que es una sola escena, y escena larga, por lo repugnante y sombrío del ambiente, por lo difícil de armonizar estos tonos melodramáticos con la verdad artística. Todo ello lo ha vencido Pedro Mata.

Recordáis «La mano», que hizo Charlotte de Wiehe? Conocéis «Luis», el dramita de mayor éxito de Oscar Metenier, en el Grand Guignol? La sensación de terror en «La boca del lobo» es la misma; pero la originalidad y la habilidad técnica son mucho mayores, y el arte queda mucho más á salvo, completamente á salvo.

Al recogerse en su alcoba para acostarse una artista de «music hall», es asaltada por un malhechor, puñal en mano. Pasada la ceguedad de la impresión primera, coinciden dos exclamaciones: —¡Enriqueta! —¡Manuel!

Han sido niños juntos; él la explotaba, ella le temía. Dejaron de verse, y ahora se reconocen en circunstancias muy diferentes. Ella envuelta en lujo; él fugado de presidio.

Manuel roba á Enriqueta, y ella le da de comer y de beber tan espléndidamente que él acaba por declararse agradecido y devolver las joyas.

Va á huir Manuel por donde entró, por el balcón, por donde únicamente puede huir. ¡Imposible! El sereno acecha.

Enriqueta y Manuel pasan al terreno de las confidencias y mutuamente se refieren su vida, interesantísima la de ella, interesantísima la de él.

A un hombre nada más amó Enriqueta en el mundo: á Federico Aldana, y fué asesinado. ¿Quién le asesinó? El dramaturgo nos lo hace vislumbrar pronto y nos lo descubre con la mayor originalidad. Manuel cae en el lecho de Enriqueta, rendido al sueño. Entra la policía, le prende. La venganza de Enriqueta es terrible. Ha traído la perdición de Manuel, como éste perpetró el asesinato de Federico: de noche y á traición.

Verdad que todos estos son elementos de melodrama y para un éxito muy de público? ¿Qué importa! El autor, en la naturalidad del diálogo, en la intensidad de la emoción, en el ingenio de todos los recursos, en la maestría del procedimiento, ha convertido el breve melodrama en una hermosa obra de arte, muy bien presentada por la Empresa del Salón Nacional é interpretada irreplicablemente por Rosario Acosta y el Sr. Llopis, que en justicia fueron aplaudidos.

Las obras dramáticas valen por lo que llevan en sí mismas, y no por la mayor ó menor importancia del teatro que las estrena. Y por esto, el gran éxito que ha obtenido Pedro Mata en el Salón Nacional es un triunfo llamado á gran resonancia y que enriquece la lista de los pocos buenos dramaturgos españoles con un nombre nuevo.

CARAMANCHEL

DEBUTS

Latina.—La tiple cómica Srta. León, que ha ingresado en aquel aplaudido cuadro de zarzuela, hizo su debut anoche con «La gatita blanca», á primera hora, y «La república del amor» después.

La Srta. León es artista que convence en seguida. Su arrogante figura, la expresión que da á los cantables, y singularmente á los cuplés; el arte y gracia con que se mueve en escena la granjean pronto la admiración del público, acostumbrado á aplaudir tiples muy incompletas.

Por eso nos pareció justificadísima la ovación de que fué objeto la debutante en «La gatita blanca», ovación que duró largo rato y fué unánime y espontánea de todo el público que llenaba el Salón de la Latina, regocijado por la meritísima labor de la nueva tiple.

GACETILLAS

Teatro Real.—El micrófono se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la ópera de Wagner «La Walkyria», en la que harán su presentación la tiple Gualzewitz, que tantos triunfos ha alcanzado el año anterior en las óperas del maestro alemán, el tenor Zoughi, el bajo Masini Pirelli, y el maestro Rabl.

En la representación también tomará parte

la Sra. Ruskowska, Srta. Perini y el bajo Foruria.

Los ensayos de esta ópera permiten esperar que este conjunto de artistas dará extraordinario relieve á la hermosa producción de Wagner.

El jueves próximo, por la tarde, será la segunda representación de «Hamlet», interpretado por los mismos artistas que en las funciones de noche.

La expectación que hay por oír á Titta Ruffo se traducirá, seguramente, en que en esta representación el teatro presentará uno de esos llenos formidables, como ocurre siempre que canta el genial barítono.

Princesa.—El próximo jueves, día de Reyes, se verificará por la tarde la 21.ª representación de la comedia titulada «El drama de los venenos», que tan extraordinario éxito ha obtenido.

Comedia.—El próximo jueves, festividad de Reyes, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena la aplaudida comedia «El centenario» y el entremés «Los pipos».

El viernes, 11.º de moda, «La musa loca».

Príncipe Alfonso.—Las últimas comedias de Benavente «Ganarse la vida» y «El príncipe que todo lo aprendió en los libros» continúan atrayendo público numerosísimo y muy distinguido á las funciones del «Teatro para los niños» en el lindo teatro del Príncipe Alfonso.

La dirección artística tiene en preparación los estrenos de varias obras escritas expresamente para estas representaciones, por los Sres. Rusiñol, Sinesio Delgado, Marquina, Martínez Sierra, López-Marín, Sasone, Calderón, Palencia, Casals, etc., etc.

Próximamente se verificará el estreno de la comedia en un acto, de Anatole France, «La mujer muda», arreglada del francés por Cefirino Palencia (hijo) y del cuento en un acto, dividido en tres cuadros, «Los pájaros de la calle», escrito en verso por Enrique López-Marín.

Después se estrenará la obra de Shakespeare «El mercader de Venecia», refundida en dos actos y varios cuadros por Gregorio Martínez Sierra.

La interpretación de «El mercader de Venecia» ofrecerá una particularidad interesantísima, y es que en ella tomarán parte Benavente y Martínez Sierra.

El insigne autor de «Ganarse la vida» puede enorgullecerse del grandioso éxito con que ha empezado y promete consolidarse su admirable idea del «Teatro para los niños».

Noviciado.—El martes, en la sección de las diez, se estrenará el juguete cómico, original de D. Jesús Pernas y D. Gaspar Vivas, con música de los maestros Sres. Goset y Hernández, titulado «El hijo del general».

«La casa del amor», de Renouales y Fuster, estrenada recientemente, es cada día más aplaudida, agotándose siempre las localidades en las secciones en que se representa dicha obra.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de noviembre último, Pesetas 16.183.

Los Madrazo, 34, principal, Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS

Dependiente aprovechado.

Un dependiente de una rojería ingenuo para ir sacando del cajón donde se encerraba el dinero, el que le hacía falta para sus juergas y francachelas.

Agencióse en el Rastro una llave que abría perfectamente el cajón, y de esta suerte apoderóse una vez de 200 pesetas y otros días de distintas cantidades.

El dueño de la rojería advirtió que alguien andaba en el cajón, colocó en él unos billetes marcados y así demostró que su dependiente era el ladrón, ocupándole los billetes que antes había colocado convenientemente señalados.

El fiscal, Sr. Salvador, le ha acusado como autor de cuatro delitos, pidiendo que se le imponga por cada uno de ellos la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional, por ser doméstico el procesado.

El defensor, Sr. López Rodríguez, ha combatido esta circunstancia cualificativa, sosteniendo que su defendido no ha cometido más que dos delitos de los cuatro que se le imputan.

Comunidad curiosa.

Una verdadera comunidad tenían establecida de hecho dos hombres y una mujer que habitaban un cuarto de la calle del Salitre.

La comida, la ropa, todo lo partían como buenos amigos, como si perteneciese á la comunidad. Con lo que no transgiran y pretendían quebrantar las reglas de la misma, era con el cariño de la mujer, que uno y otro hombre querían monopolizar.

Un día, uno de ellos presentó una denuncia contra el otro, fundándola en que le había cogido unos pantalones, unas botas y unas camisas. El denunciado fué procesado, y ahora sostiene muy formal que aquello no fué más que una combinación de su compañero para echarle de la casa.

Sin embargo, el fiscal, Sr. Jiménez Madrid, le ha acusado, y como es reincidente ha solicitado que se le imponga la pena de dos años, cuatro meses y un día.

El defensor, Sr. Atienza (D. Graciano), en buen informe ha abogado por la absolución.

Cara comida.

Un plato de judías, una botella de vino y un poco de queso, comida no muy suculenta que se proporcionó un procesado que comparece ante la Sección cuarta, en una modesta tasca, le va á costar un poco cara.

El fiscal, Sr. Ruiz Dana, pide que se le condene á un año y un día, no porque comiese, sino porque no pagó, y porque además es reincidente en el delito de esta fe.

Le ha defendido el Sr. Albarrán.

ALVAR-ARRANZ.

¿Quién es Hammond?

El inventor de la mejor máquina de escribir, de la máquina HAMMOND, la reina de las máquinas, por sus tipos intercambiables, su tecla de retroceso, escritura á la vista, cinta bicolor. Representación: VICTORIA, 4.

NOTICIAS GENERALES

Una Comisión de reservistas que se hallaban colocados en Vigilancia y Seguridad al ser llamados á filas, ha visitado al subsecretario de la Gobernación, reclamándole el cumplimiento que se les hizo de que serían reintegrados en sus puestos, una vez que expirase su compromiso con el Ejército.

De aquéllos han sido repuestos los que servían en Seguridad; pero no lo han sido los que pertenecían á Vigilancia, porque las vacantes que en este último Cuerpo causó su incorporación al Ejército fueron provistas; pero se les ha prometido reservárselas las que en lo sucesivo vayan ocurriendo.

También ha visitado al subsecretario del mismo departamento otra Comisión de aprobados en los exámenes para ordenanzas de Vigilancia, y que están en expectación de destino, para que se les coloque.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúbres.

Vichy Catalán

80 céntos. botella. Reina, 45 dpl.º y Mayor, 35.

Preguntad á vuestros hijos, familia y amigos qué aguinaldo desean, y es seguro que os pedirán un gramófono de la Casa Ureña, Prim, 1, Madrid, donde se facilitan catálogos gratis.

Habiéndose incautado el Ayuntamiento de la cobranza del arbitrio municipal sobre anuncios, se hace saber al público, para que no sean satisfechos otros recibos que los presentados por los agentes de la Administración municipal.

Con el título de «Patria Chica» verá la luz en Cáceres, el día 8 del actual, una revista ilustrada con preciosos grabados, en la que se tratarán toda clase de asuntos literarios, artísticos y de actualidad, tanto de la provincia, como de Madrid.

El nuevo periódico se publicará los días 8, 16, 23 y 30 de cada mes, y será dirigido por D. Santiago Burgos de Orellana.

ALCANCE POLITICO

Esta tarde presentará al Sr. Moret el señor Aguilera los nuevos tenientes alcaldes de Madrid.

Anoche emprendió su anunciada excursión á Melilla el ministro de Fomento, Sr. Gasset. Le acompañan, para los efectos de estudiar sobre el terreno las obras necesarias allí, don Joaquín Aguirre, jefe del Negociado Central de dicho ministerio, y los ingenieros Sres. Gadea, del ramo de caminos; Valle y Adaro, de minas; Armentero, de montes; Arche, agrónomo, y Fanás, ingeniero jefe de la segunda división de ferrocarriles.

En el ministerio de la Guerra se espera con impaciencia el regreso de los comisionados que fueron á Melilla para ayudar á la Junta de Defensas de aquella plaza en sus trabajos.

La Memoria que dicha Junta de Defensas redacta como resumen de sus trabajos, será estudiada concienzuda y rápidamente, á fin de que dentro del más breve plazo posible se acometan las obras de fortificación de carácter permanente que hayan de hacerse en las posiciones tomadas.

También servirá de base la Memoria para fijar la guarnición que ha de quedar para lo sucesivo en el Rif.

Sobre este extremo, el ministro de la Guerra guarda una discreta y exquisita reserva; pero desde luego no será aventurado decir que la guarnición para la plaza de Melilla y su campo fluctuará entre 16.000 y 18.000 hombres.

Los batallones de Infantería serán puestos en pie de guerra, y con mil plazas cada uno, con lo cual, solamente los dos regimientos de Infantería de Melilla sumarán un contingente de seis mil hombres.

En los círculos políticos ha sido comentadísima la noticia, á última hora de la tarde conocida, de que el Sr. Salillas ha ingresado en el partido republicano radical.

Aunque el Sr. Salillas ha permanecido alejado de la política, mostró siempre cierta predilección por la terdencia que representa el Sr. Lerroux, robusteciéndola en sus recientes viajes á Barcelona, en que ha tenido ocasión de apreciar la organización de las fuerzas radicales.

El Sr. Salillas figurará seguramente en la próxima minoría republicana del Parlamento, aunque por el momento no está decidido por dónde haya de ser presentado.

El Sr. Lerroux afirmó ayer que en Barcelona no ocurriría nada, porque no hay base para ello.

Cuando el Sr. Lerroux lo dice, debe saberlo á ciencia cierta, y podemos estar tranquilos.

Han sido anoche comentadas en los círculos políticos las declaraciones que un estimado colega atribuye al ex ministro de la Gobernación, Sr. Cierva.

Se dice en ellas, que cuanto en algunos periódicos se ha afirmado referente á rectificaciones de conducta del partido conservador, es inexacto.

Hablando de las elecciones, afirma el ex ministro:

«Iremos á ellas solos, sin ayudas de ninguna especie, que por otra parte no hemos de mendigar.»

Y añade:

«Para llevar al Parlamento una gran minoría, cuenta el partido conservador con elementos propios, con arraigo en el país, que es en donde radica la verdadera fuerza de los partidos.»

Ha dicho el Sr. Martínez del Campo á un periodista que ya ha encontrado casa para no seguir habitando la que al presidente del Tribunal Supremo corresponde.

Y ha hecho una revelación importante.

La de que no volverá á la Presidencia de dicho Tribunal, pues cuando deje de ser ministro se dedicará á ejercer su profesión de abogado.

El señor ministro ha tomado casa en la calle de Lista.

Y allí, tranquilo, porque le han asegurado que por ahora no hay crisis, prepara decretos sobre las siguientes materias:

Independencia del poder judicial, desligando á los jueces de ciertos asuntos.

Abaratamiento de la Justicia, sobre todo en los pueblos.

Aplicación, en toda su integridad, de la ley adicional á la orgánica, para que vuelvan á la magistratura los abogados y los categráticos, que los actuales procedimientos han llevado al foro y á la cátedra.

Replanteamiento de las jubilaciones de magistrados, porque siempre le ha parecido absurdo al Sr. Martínez del Campo que sean jubilados los magistrados al llegar á cierta edad.

En resumen: el señor ministro consagraráse con preferencia al arreglo de los Tribunales.

Y cuando haya cumplido esta misión importante y deje la cartera, abrirá el bufete.

El Sr. Canalejas ha marchado á Alicante. Su viaje tiene por objeto poner paz entre liberales y demócratas.

Desde ayer se encuentra en Santa Cruz de Mudela el señor conde de Romanones.

Ha ido á cazar.

Parece que S. M. el Rey pasará allí un día antes de regresar á Madrid.

El Sr. Sol y Ortega no acepta el banquete con que querían obsequiarle sus amigos.

En carta que ha dirigido al Sr. Pérez Galdós, dice que ese acto pudiera ir en perjuicio de la alianza con los socialistas.

Y no hay que olvidar—añade—que estamos en vísperas de elecciones.

Dice «La Epoca»:

«Se ha dicho esta tarde que á consecuencia de la alarma producida por los rumores de alteración del orden público en Barcelona, con motivo de proyectos de huelga general, habían sido retiradas de los Bancos de la capital de Cataluña importantes cantidades que figuraban en sus cuentas corrientes y valores en depósito.»

De lamentar será que se confirme el rumor, como también que los elementos levantiscos de la Ciudad Condal mantengan la intranquilidad en los ánimos, que tanto perjudica á los intereses de la industria y del comercio de Barcelona.»

El Sr. Moret continúa trabajando en la confección de algunos decretos importantes.

A ello consagró gran parte del día de ayer. Por la tarde dió un largo paseo en automóvil.

No asistió á su despacho oficial.

Han sido muy comentadas, y han impresionado al público, las noticias que desde Port-Say nos transmite nuestro corresponsal.

Como se ve, la censura funciona en Melilla con tanto ó con más rigor que en los días emocionantes de la guerra.

Ha sido preciso que transcurran seis días, y que á LA CORRESPONDENCIA hayan llegado las noticias de Port-Say, para que el público se entere del triste episodio de Nador.

En los Centros oficiales no han hecho referencia al asunto.

En muchas circunscripciones y distritos han comenzado ya los trabajos para las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Suenan nombres de candidatos de todos los partidos, observándose desde luego que la lucha será empuñadísima.

Todo ello hace creer que los aspirantes á diputados y senadores ven muy próxima la contienda.

Sólo falta un detalle: que se publique el decreto de disolución y convocatoria.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

COMISIONES DEL AYUNTAMIENTO

Primera.—Gobierno interior.

Sres. García Molina, Martín, Gayo, De Carlos, Díaz Agero, Largacha, Martínez Kleiser, Gurich, Trompeta, Alvarez Villamil, Pascual Sevilla, Rodríguez Reyes, Rosón, Dicenta, Talavera y Rozalem.

Segunda.—Hacienda.

Sres. Buendía, González Hoyos, Largacha, Gómez Vallejo, Martínez Kleiser, Uceda, Píera, Gayo, Rosado, Píndado, Trompeta, Catalina, Talavera, Rozalem, Torres Murillo, García Quejido, Rodríguez Vilaríño, Aguilera, Abellán y Benedito.

Tercera.—Policía urbana.

Sres. Fraile, García Rodríguez, González Rojas, Alberdi, Gómez Vallejo, Gurich, Buendía, Montesino, Pascual Sevilla, García Quejido, Rodríguez Reyes, Pascual Acevedo, Pérez Guerra, Conde Rincón, Benedito, Trasserra, Píera, Catalina, Uceda y Aguilera.

Cuarta.—Obras.

Sres. Nicolí, Sáinz de los Terreros, Gómez Vallejo, González Hoyos, Rosado, Píndado, Trompeta, Gayo, García Rodríguez, Largacha, Montesino, Corona, Barrio, Rodríguez Vilaríño, De la Torre, Dorado, Aguilera, Ramos, Dicenta y Trasserra.

Quinta.—Beneficencia.

Sres. Reynot, García Molina, De Carlos, García Rodríguez, Díaz Agero, González Rojas, Buendía, Píera, Alvarez Villamil, García Quejido, Valdivieso, Conde Rincón, Pascual Acevedo, Torre Murillo, Benedito y Trasserra.

Sexta.—Ensanche.

Sres. García Molina, Gurich, Barrio, Corona, Talavera, Calbetón y Sáinz de Baranda.

Séptima.—Consumos.

Sres. Píera, González Alberdi, Reynot, Martín, Fraile, González Rojas, Nicolí, Píndado, Aragón, Talavera, Barrio, Torre Murillo, Trompeta, Pérez Guerra, Dorado, Catalina, Ramos y Valdivieso.

Octava.—Mercados.

Sres. Aragón, De Carlos, Rosado, González Hoyos, Sáinz de los Terreros, García Rodríguez, Gurich, Reynot, Pascual Sevilla, García Quejido, Pérez Guerra, Dorado, Catalina, Dicenta, Ramos y Rozalem.

Novena.—Espectáculos.

Sres. Reynot, Aragón, Martín, Díaz Agero, Nicolí, Buendía, Gómez Vallejo, González Hoyos, Montesino, Dicenta, Rosón, Alvarez Villamil, De la Torre, Aguilera, Pascual Acevedo, Benedito, Conde Rincón y Pascual Sevilla.

Décima.—Estadística.

Sres. Fraile, García Rodríguez, Martín, Martínez Kleiser, Rosado, Gurich, Alvarez Villamil, Valdivieso, Rosón, Corona, Abellán y Trasserra.

Undécima.—Cementerios.

Sres. González Alberdi, González Rojas, García Rodríguez, Sáinz de los Terreros, Nicolí, Fraile, Montesino, Largacha, Pascual Acevedo, Rodríguez Vilaríño, Barrio, Rodríguez Reyes, Valdivieso, conde del Rincón, Abellán y Benedito.

Enseñanza.

Sres. Reynot, Martínez Kleiser, Píera, González Alberdi, Aragón, Montesino, Barrio, Dicenta, Rosón, Valdivieso, Vilaríño y Dorado.

Resultas.

Sres. Aragón, De Carlos, Nicolí, Rodríguez Reyes, Rosón y Pérez Guerra.

Reformas sociales.

Sres. Uceda, Nicolí, Montesino, Sáinz de los Terreros, Píera, Aragón, Vallejo, Trompeta, García Quejido, Valdivieso, Rosón, Dorado, Dicenta y Torre Murillo.

Subvención del Estado.

Sres. García Molina, Díaz Agero, Montesino, Uceda, Aragón, Pascual Sevilla y Pascual Acevedo.

Reforma de las ordenanzas.

Sres. Píera, Aragón, Martín, Díaz Agero, Sáinz de los Terreros, Píndado, Dorado, Aguilera, Trasserra, De la Torre y Barrio.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cocagne se había detenido en el momento en que resonaron disparos en toda la línea del vivac, y relacionando con el pensamiento hechos y horas, dedujo que esta parte de la historia le concernía á él.

—Era sobre mí sobre quien tiraban, mientras que ese muchacho escapaba por la otra parte del bosque, y si el capitán Champoreau me envía al reconocimiento diez minutos antes, quizás hubiera llegado á tiempo para encontrar cara á cara con el asesino de Hermann.

Sus reflexiones quedaron cortadas por los gritos de los soldados, que reclamaban el fin de aquellas aventuras.

El simpático tamborero había hecho una pausa para tomar aliento, y quizás también para excitar la curiosidad de sus oyentes, porque tenía coquetería en interesarlos.

después de haber atado al húsar y acostado al otro, que ya cerraba el ojo.

—¡Bueno! ya sé. Entonces me pregunté hacia qué lado debía dirigirme para unirme á nuestra división, porque en el cesto en que me habían metido debajo del coche, no estaba muy bien situado para observar el camino y no sabía ya si Brienne estaba á la derecha ó á la izquierda. Mientras que olfateaba el viento como un perro de caza, oigo un disparo por la otra parte del bosque, después dos, y al fin un gran tiroteo en toda la línea.

—¡Bueno!—me dije—si los prusianos no se entretienen en tirar al aire es señal de que hay franceses que los atacan. Vamos allá.

—Siempre he dicho que este muchacho tenía instinto militar—murmuró el sargento.

—Pero—añadió Cocagne—esto era más fácil decir que hacer. Volver al bosque era como quien dice, meterse en la boca del lobo, y quedarme cerca de la choza, era ser cogido si los prusianos se retiraban, y entonces, mi asunto estaba claro. Me habrían achacado, además, la muerte del peatón que el cobarde húsar había despachado. A mí me pareció, sin embargo, que el camino de Soulines debía estar á la izquierda. Empecé á correr hacia aquella parte.

La sorpresa de Alberto iba en aumento.

Era evidente que durante aquella accidentada noche Cocagne y él se habían casi codeado, y que habían estado á punto de encontrarse varias veces.

—Había olfateado bien—prosiguió el

tambor—, porque llegué derecho á la carretera. Pero cuando yo filaba habían cesado los disparos, y en lugar de éstos, sentí el ruido de un gran galope, que venía de la parte del bosque, y después, interminables hurras.

No era necesario discurrir mucho para adivinar que aquella caballería no podía ser más que de hulanos.

Aquí no se grita de esa manera.

—Es verdad, esos animales no pueden cargar sin aullar como lobos—dijo el sargento, que los conocía de larga fecha.

—Es de creer que necesitan esto para darse energía—añadió tranquilamente Cocagne.—Pero lo que sí es seguro es que no me divertiré mucho sentirlos sobre los talones y que no era este el momento de hacer reflexiones sobre las maniobras prusianas. Tuve tiempo preciso para saltar á la cuneta de la carretera y tenderme en ella á lo largo. No hacía un minutos que me encontraba en mi agujero, cuando mis hulanos estaban alineados sobre la calzada á diez pasos de mí.

—¿Cómo alineados? ¿No corrían ya?

—¡Ah, no! Se habían alineado como en parada y trataban de cortar el camino. Yo no comprendía nada de esto; pero veo de repente que avanza por la carretera otro escuadrón y que una sonora voz grita: «¡A fondo, hijos míos, hay que pasar por encima de ellos!»

—La voz del capitán—se dijo Alberto.

—¡Eran franceses!—gritaron los conscriptos.

—¡Partid, y bien sólidos! ¡Si vierais cómo han zarandeado á esos prusianos y

los sablazos que les han dado! Yo estaba rabiando en mi agujero por no poder tomar parte en la cosa; pero esto habría servido únicamente para hacer que me prendieran porque, desgraciadamente, llegaron más hulanos y la batalla duró muy poco tiempo.

—¡Siempre los mismos!—murmuró el sargento.—Diez contra uno, es su método.

—Me olvidé contarlos—añadió Cocagne—pero debía ser así. Al cabo de cinco minutos no quedaban más que tres franceses á caballo, que escaparon por la carretera, seguidos de una docena de hulanos. Los otros se volvían por donde habían venido y yo tuve la gran suerte de que nadie me viese en medio de aquella refriega.

—He debido pasar delante de él casi rozándolo—se decía Alberto, cada vez más sorprendido de esta serie de coincidencias.

—Entonces, amigos míos,—prosiguió el tambor,—no sabía hacia qué sitio dirigirme. Oía á los prusianos galopar furiosamente tras los tres camaradas que habían podido salvarse y me pareció ver que dos ó tres de ellos se lanzaron á la llanura por la derecha. Estaba, pues, cercado; pero no por eso tenía ganas de rendirme. Empecé á correr á la ventura, siguiendo á cuneta hasta llegar al primer recodo del camino. Allí se veía venir de lejos y estaba seguro de que no me sorprenderían.

Allí he estado de guardia veinte minutos, que me han parecido más largos que veinticuatro horas de sala de prevención.

—Se comprende—dijo el sargento, que gustaba presentar sus recuerdos militares.

—Cuando pasé el Beresina, sobre un

témpano de hielo, me pareció que esta navegación no acabaría nunca, y, sin embargo, este río no es más ancho que el Sena.

—Por fin, amigos míos—siguió diciendo Cocagne,—parece que no era mi destino dejar la piel en el fondo de una cuneta, porque me ocurrió una idea que me sacó del paso.

Hay que decir que la carretera estaba bordeada por una hermosa fila de olmos y que aun llevaba en el bolsillo un gran trozo de cuerda que me había sobrado después de atar al húsar.

Entonces he escogido dos árboles, ni demasiado gruesos ni demasiado separados, y les he atado mi cuerda á la altura del pecho.

Yo me decía: no se sabe lo que puede suceder; pero tenía como una especie de sospecha de que mi barricada me serviría.

Apenas concluí mi obra, siento trotar por el camino y veo un hulano que venía solo.

Hay que creer que su caballo se había cansado y que había dejado la persecución de los franceses.

—Ese es el momento de filar por la pradera—dijo un conscripto que no comprendía los estratégicos preparativos del tambor.

—¡Pacot, amigo mío, tu reflexión es in-tempestiva—dijo gravemente Cocagne,—puesto que ya te he dicho que yo tenía mi idea.

He dejado llegar á mi húsar, y cuando ha estado precisamente á la altura de mi

(Continuará.)

Ferrocarril de Valencia.
Sres. Reydt, Buendía, Gurich, Dicenta, Dorado y Aguilera.
Banda municipal.
Sres. Martín, González Hoyos y Rosón. Evaluación.
Sres. Largaña, De la Torre y Alvarez Villamil.
Regulación de cereales.
Sres. Martín y Pascual Acevedo.
Agua y luz.
Sres. González Alberdi, De Carlos, Fraile, Gurich, Largaña, Gómez Vallejo, Trompeta, Pascual Sevilla, Rosón, Conde Rincón, Catalina y Trasserra.
Casas baratas.
Sres. García Molina, Sáinz de los Terreros, Montesino, Píera, Nicolí, González Rojas, Rodríguez Vilarino, Abellán, De la Torre, Rosón, Dorado y Trasserra.
Asilos de El Pardo.
Sres. Martínez Kiciser, Diaz Agero y De la Torre.
Junta provincial de Instrucción.
Sr. Gayo.
Junta local de primera enseñanza
Sres. De Carlos y Dicenta.
Patronato de San Ildefonso.
Sr. Benedicto.
Patronato de la Latina.
Sr. Rosado.
Escuelas de Aguirre.
Sres. Gayo y Dicenta.
Patronato de Urossa.
El concejal más antiguo.
Junta del Censo Caballar.
Sres. Montesino y Fraile.
Extrajudicial de consumos.
Sr. Torres Murillo.
Consejo del Canal.
Sindicó, Sr. Corona.

SUCESOS DEL DIA

Camarero confiado.
Están los tiempos tan malos, y se va poniendo tan difícil eso de ganar una peseta, particularmente por medio de malas artes, que los ladrones se han convencido que hasta en los negocios de menos rendimiento hay que arriesgarlo todo, llevando a la práctica planes perfectamente premeditados.
Ayer se ha llevado a cabo un timo que pudieramos llamar el timo de las cafeteras.
En el café Comercial se presentó un sujeto y pidió un café con una tostada, que había de llevar al bastonero de un baile que se estaba celebrando en la calle de Palafox, 18.
Salió con el servicio el camarero Laureano Martínez Fernández, acompañando al sujeto de referencia, que tuvo buen cuidado de hacerse simpático, contándole chascarrillos y chirimotas.
Todo por unas treinta pesetas que valdría el servicio y un café con media tostada! Al llegar a la calle de Luchana, esquina a la del Cardenal Cisneros, el desconocido debió pensar del camarero: «Este hombre es mielo, y parándose en seco, le dijo cariñosamente:
—La verdad es que no sé por qué se tiene usted que molestar llevando esa bandeja enemiga de la cabeza hasta la calle de Palafox. Deme usted el servicio; yo le entrego el café al bastonero, y usted va después a recoger las cafeteras.
—Excelente idea—replicó el camarero.
Y lo entregó lo que le pedía, sin comprender que acababan de darle la tostada, aunque los hechos parecían demostrar lo contrario.
Al desconocido no se le ha vuelto a ver el pelo, y se ignora dónde han ido a parar las cafeteras, los vasos, la cucharilla y la bandeja del servicio.

Fuego.
En la calle de Vargas, 4 y 6, se declaró ayer mañana un incendio en una medianería de la casa, para sofocar el cual tuvo necesidad de acudir el servicio de incendios.
Por fortuna, el accidente se redujo a que uno de los maderos quedara carbonizado; pero para poder extinguir el foco hubo necesidad de derribar un tabique de la casa, a consecuencia de lo cual se vino abajo el techo de la habitación del vecino D. Juan Lahoz.
Cuidado con los rateros.
A D. Venancio Pineda le han sustraído una cartera con documentos en la plataforma de un tranvía, en el trayecto de la Puerta del Sol a la plaza de Antón Martín.
El viajero se dio cuenta de la sustracción; pero no pudo capturar al autor del robo.

Cria cuervos...
En la Comisaría del distrito ha presentado una denuncia D. Antonio Snejro, dueño de una tienda de la calle de Eguilaz, contra un individuo a quien por caridad dábase de comer diariamente en su casa, el cual, con una frescura sin igual, abusando de la confianza que se le dispensaba, robó cuarenta duros de un cajón del Sr. Snejro y ha desaparecido de su domicilio.
Se han dado a la policía las señas de dicho sujeto para proceder a su captura.
Se cree que el desagradecido sujeto se dirigirá a Monforte.

Los braseros.
La niña Josefina Oliva, de trece años, que vive con sus padres en la calle de Santa Isabel, número 12, tuvo la desgracia de caerse al braserito, produciéndose quemaduras graves en la pierna izquierda.
Fue asistida en la Casa de Socorro del Hospital.
Ladrones defraudados.
En la calle de la Encarnación, número 2, unos cacos, que no han sido habidos, trataron de forzar una caja de caudales.
Los ladrones no consiguieron su objeto, retirándose de allí, es de suponer, mustios y cabizbajos.
Dos mujeres se pegan.
En la calle de Ardemans, 39 (Guindalera), hubo anoche una espantosa marimoneo. Algunas comaristas entre María Dabó Fer-

nández y el matrimonio Macario Fernández López y Avelina Armada, dió origen a ella.
Las dos mujeres fueron las que llevaron todo el peso de la contienda, y la prueba es que ambas, agrediendo una a otra, resultaron con heridas y contusiones de distinta índole.
La María le asestó a Avelina un corte en la frente, con un arma de filo que halló a mano.
También Avelina hirió a su rival en la cara y la nariz.
Según el médico de la Casa de Socorro, ninguna de las lesiones ofrecía gravedad.

Imprudencia lamentable.
Enrique Sánchez Fernández, muchacho de quince años, que habita en la calle del Avenir, 48, cometió la ligereza de coger un revólver que había en un cajón, y manejarlo imprudentemente.
Resultado de todo esto que el arma se disparó, y la bala le produjo una herida grave en el brazo izquierdo, teniendo que ser asistido en el Dispensario de la Cruz Roja.

En libertad.
Por no haber resultado cargo alguno contra él, ha sido puesto en libertad el cobrador de la Compañía Madrileña del gas D. Ricardo Tejero Zamora, detenido en virtud de una denuncia, en la que se le acusaba de no haber rendido ciertas cuentas.

ESTADO DEL TIEMPO

Se afirma el buen tiempo, luciendo el sol en el cielo limpio de nubes. La temperatura es agradable en toda la Península, siendo las mínimas más bajas que en los últimos días.
El barómetro se mantiene en alza, variando las presiones entre 775 y 777.
Soplan vientos del Norte, fuertes en el Estrecho y costas de Occidente.
En el resto de la Península, tranquilo.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

| CAPITALES | Temper. máxima | Temper. mínima | Lluvia en milim. |
|---------------------|----------------|----------------|------------------|
| San Sebastián | 11 | -1 | . |
| Bilbao | 15 | -1 | . |
| Santander | 11 | -2 | . |
| Oviedo | 11 | -2 | . |
| León | 16 | 2 | . |
| Pontevedra | 17 | 2 | . |
| Orense | 12 | -3 | . |
| La Coruña | 5 | -5 | . |
| Burgos | 6 | -4 | . |
| Valladolid | 7 | -4 | . |
| Salamanca | 5 | -4 | . |
| Zamora | 9 | -6 | . |
| Sta. Crta. Tenerife | . | . | . |
| Ciudad Real | 12 | 0 | . |
| Badajoz | 18 | 1 | . |
| Córdoba | 14 | 4 | . |
| Sevilla | 14 | 4 | . |
| Huelva | 17 | 6 | . |
| Málaga | 15 | 9 | . |
| Jáen | 9 | 2 | . |
| Granada | 18 | 2 | . |
| Almería | 17 | 9 | . |
| Murcia | 18 | -1 | . |
| Alicante | 16 | 4 | . |
| Valencia | 15 | 3 | . |
| Alicante | 10 | -6 | . |
| Ciudad Real | 8 | -4 | . |
| Cuenca | 8 | -5 | . |
| Segovia | 8 | -5 | . |
| Ávila | 4 | -4 | . |
| Guadalajara | 9 | -2 | . |
| Soria | 7 | -4 | . |
| Huesca | 12 | -2 | . |
| Zaragoza | 10 | -4 | . |
| Teruel | 9 | -8 | . |
| Barcelona | 14 | 2 | . |
| Palma | . | . | . |

EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.

| | | | |
|-----------|----|----------------|----|
| Lisboa | 8 | Bruselas | 3 |
| París | 7 | Valencia | 9 |
| Francia | 7 | Greenwich | 9 |
| París | 9 | Berlin | 9 |
| Cherburgo | 6 | Hamburgo | -9 |
| Brest | 7 | Viena | 1 |
| Budapest | 1 | Budapest | 1 |
| Biarritz | 1 | Copenhague | -1 |
| Lyon | -1 | Cristianópolis | -5 |
| Marsella | -2 | Moscu | -5 |
| Roma | -6 | Nicolai | -5 |
| Nápoles | 4 | Petersburgo | -8 |

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

| | |
|------------------|---|
| Presión | Máxima, 753 milim. Mínima, 712. |
| Viento | Dircción, NE. Recorrido, 810 kilómetros al sol, 177. |
| Temperatura | Máxima, 14 la sombra, 10°. Mínima, -2. |
| Humedad relativa | Máxima, 72. Mínima, 45. |

Centros y Sociedades

Asociación de Sordomudos.—En la Junta general celebrada por esta Sociedad para la renovación de cargos de la directiva, han resultado elegidos los señores siguientes:
Presidente, D. Alvaro López Núñez.
Vicepresidentes, D. Máximo Fernández y D. Juan Bueno.
Secretario general, D. Alfonso García Ucedo.
Vicesecretario, D. José Vázquez.
Tesorero, D. Miguel Granell.
Contador, D. Bernardino del Río.
Bibliotecario, D. Arturo Constanzo.
Director de estudios, D. Miguel Granell.
Vocales, D. Juan Arias, D. Gabriel Merino, D. Mariano Gutiérrez, D. María Palomeque.

Ultima hora

Homicidio por imprudencia.
GRANADA. (Lunes, noche.) Encontrábase hoy el guardia civil Juan Alvea examinando una pistola Browning; se le escapó un tiro, y el proyectil ha causado la muerte a otro guardia, Antonio González Amador, que se encontraba cerca.
Tiendas apedreadas.
Los dependientes de comercio han recorrido

do al anochecer las calles con el propósito de obligar a los dueños de establecimientos públicos a cerrarlos.
Como los dueños se resistieron, han sido rotos algunos cristales, particularmente en algunas tiendas de la plaza de la Trinidad.
Han intervenido los guardias de Seguridad, quienes, con poco esfuerzo, han logrado disolver los grupos.
Normalidad en la provincia.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Las noticias que se han recibido de las principales poblaciones de la provincia, en los Centros oficiales, dicen que existe absoluta tranquilidad.
En Sabadell y otros centros fabriles, donde se temía ocurriera algún incidente, los obreros han entrado en las fábricas, trabajando como en período normal.

El Sr. Suárez Inclán conferenció con el general Weyler, a quien dió cuenta de las satisfactorias noticias recibidas en el Gobierno civil.
A pesar de la tranquilidad actual, los elementos obreros y republicanos prosiguen la campaña a favor de la excarcelación de los detenidos a consecuencia de los sucesos de julio.
Durante la primera quincena del corriente mes continuarán celebrando mítins con el expresado objeto.

Para el día 16, como final de la campaña, se organiza una manifestación pública, que se dirigirá al Gobierno civil para entregar un mensaje al gobernador, pidiendo la amnistía de los presos.
Irá suscrita la petición por millares de firmas, y si los peticionarios no logran su propósito, entonces se proclamará la huelga general; pero con carácter pacífico.
Así al menos se declara en los Centros obreros.

El Colegio de Escolapios.

Las obras de restauración del vasto edificio que los padres Escolapios poseen en la Ronda de San Antonio, y que fue incendiado por las turbas el pasado julio, adelantan con gran rapidez.
Pasado mañana visitará el obispo las obras que se llevan a cabo.
Se asegura que dentro de poco tiempo podrán reanudarse las clases de enseñanza en este Colegio.

El «detective» Arrow.
En los Centros políticos refiérese, con los consiguientes comentarios, que el «detective» Mr. Arrow, al cesar en su cargo de jefe de la Policía de investigación, creada por el Ayuntamiento y la Diputación Provincial con objeto de descubrir a los autores de los atentados terroristas, presentó una demanda de indemnización por haber sido disuelto el citado Cuerpo especial.
Intervino en el incidente un conocido diputado regionalista, y consiguió que Mr. Arrow retirase la demanda mediante el cobro de la cantidad de diez mil pesetas.

Este ha sido el fin de la estéril labor del «detective» inglés.
Grandes temporales.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Nos lamentábamos hace pocos días de la continua y pertinaz sequía, que amenazaba con sumir en la miseria más espantosa a nuestros agricultores.
El daño que temíamos ha sido causado por todo lo contrario.
Desde hace pocos días iniciáronse los temporales, y una lluvia persistente y torrencial, acompañada de pedriscos y continuas descargas eléctricas, ha provocado el desastre.
Durante once horas una lluvia torrencial ha caído sin interrupción en toda la isla.
Los barrancos se han desbordado, y las aguas arrastran las tierras de cultivo, los árboles, plantaciones y animales domésticos, causando destrozos considerables.
Las carreteras, caminos y puentes han experimentado grandes deterioros.
Uno de los sitios que más daños han sufrido por efecto de los temporales ha sido Puerto Luz, donde descargó una terrible tormenta.
Cayeron varios rayos, y uno de ellos mató a una joven de veintidós años, casada, que se asomó un momento a la puerta de su casa, con objeto de presenciar los efectos del temporal.

Las aguas inundaron los barrios de esta población, y en algunas calles alcanzaron altura alarmante, poniendo en peligro la seguridad de los vecinos.
Puerto Luz quedó incomunicado con esta ciudad.
A pesar de los graves daños que han producido los temporales en general, el espíritu de la comarca se ha confortado, porque las lluvias han salvado las cosechas en casi todas partes, confiándose en que será un buen año para la agricultura.
En las islas de Lanzarote y Fuerte Ventura también ha llovido copiosamente.
El tiempo ha abonanzado en términos que hoy hemos disfrutado de una temperatura de 20 grados.

El cadáver del gran duque Miguel.
SAN PETERSBURGO 3. El cadáver del gran duque Miguel ha sido trasladado esta mañana desde la estación a la catedral, cubriendo la carrera una doble fila de soldados.
Presidían el duelo el Czar y la Czarina, grandes duques y grandes duquesas, y los Principes y Princesas Enrique de Prusia, Guillermo de Suecia y Nicolás de Grecia.
Seguían numerosas Comisiones militares nacionales y extranjeras.
Llegada la comitiva a la puerta de la catedral, el Czar y los grandes duques cogieron el féretro y lo transportaron a hombros hasta el catafalco.
Seguidamente se celebró, con gran solemnidad, un oficio fúnebre.

Brahmines detenidos.
BOMBAY 3. Con motivo del asesinato del funcionario indio Mr. Jackson, se han practicado unas treinta detenciones en los distritos de Basik y Bombay.
La mayoría de los detenidos son sacerdotes brahmines.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 3

| | |
|------------------------------------|--------|
| Interior fin corriente | 86 05 |
| Interior fin próximo | 86 00 |
| Interior contado, serie F. | 85 70 |
| Interior contado, serie E. | 85 75 |
| Interior contado, serie D. | 85 75 |
| Interior contado, serie C. | 86 40 |
| Interior contado, serie B. | 86 40 |
| Interior contado, serie A. | 86 40 |
| Interior contado, serie G. y H. | 86 40 |
| Amortizable, 5 por 100. | |
| Amortizable, serie F. | 101 50 |
| Amortizable, serie E. | 101 50 |
| Amortizable, serie D. | 101 60 |
| Amortizable, serie C. | 101 60 |
| Amortizable, serie B. | 1 1 50 |
| Amortizable, serie A. | 101 65 |
| Amortizable, 4 por 100. | |
| Amortizable, serie E. | 00 00 |
| Amortizable, serie D. | 00 00 |
| Amortizable, serie C. | 92 30 |
| Amortizable, serie B. | 00 00 |
| Amortizable, serie A. | 92 20 |
| Amortizable en diferentes series. | 92 30 |
| Cédulas hipotecarias al 4 por 100. | 000 00 |
| de España. | 466 00 |
| Panco Hipotecario. | 000 00 |
| Panco de Castilla. | 115 00 |
| Panco Hispanoamericano. | 000 00 |
| Panco del Río de la Plata. | 510 00 |
| Abacos. | 3 7 0 |
| Explosivos. | 324 00 |
| A los Hornos. | 000 00 |
| Azúcares, preferentes. | 82 75 |
| Azúcares, ordinarias. | 25 00 |
| Azúcares, cédulas. | 00 00 |
| Construcciones metálicas. | 78 00 |
| Industria Española. | 00 00 |
| Sortes. | 81 25 |
| Madrid, Zaragoza, Alicante. | 00 00 |
| CAMBIOS | |
| Francos. | 7 60 |
| Libras. | 27 10 |
| Marcos. | 00 00 |

Boletín religioso del día 4

Santos del día 4 de enero.—San Tito, obispo; Santos Prisco, Prisciliano, Cayo, Aquilino, Eugenio, Marciano y Trifón, mártires, y Santos Benita y Drafoza, mártires, y Angela de Fulgino, viuda.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia, y continúa la novena al Niño Jesús, predicando, por la tarde, a las cinco, el padre Izarra; se hará procesión de reserva.

En las Monjas de Alarcón, por la tarde, a las cuatro y media, empieza triduo al Corazón de Jesús, siendo orador el padre Inocencio López.

En el Cristo de la Salud sigue la novena al Niño Jesús; a las cinco predicará D. Gabino Marqués.

La misa y oficio son de la octava de los Santos Inocentes.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: Cor María.

Espectáculos del día 4

REAL.—8.30.—(F. 38 de ab., 23 del turno 2.—Debut de Titta Rufo.)—Hamlet.
ESPANOL.—9.—(74.º de ab.)—El abuelo.
PRINCESA.—4.30.—(Sexto martes de abono.)—El drama de los venenos.
COMEDIA.—9.—Los piropos.— El centenario.
LARA.—6.30.—(Vermouth doble.) De cerca y Crispín y su compadre.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Menreal, más eficaz que la artipirina é inofensiva. Una y 3 pesetas caja. Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Uriach, Vidal y Bivas.—Sevilla.—El Góbo, Laraña, 4.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiéptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

DOÑA MARÍA DEL CARMEN FERNÁNDEZ DE LA HOZ Y REY

HA DORMIDO EN EL SEÑOR AYER 3 DE ENERO, A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE

R. I. P.

Su esposo, el Excmo. Sr. D. Francisco de Burgo (ausente); sus hijos, hija política, nietos, hermana, hermana política, sobrinos y demás familia,
Esperan de sus buenos amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, 61, hoy martes, a las tres de la tarde, al cementerio de la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despacha en el cementerio.

No se reparten esquelas.

RUBIO.—CONCEPCIÓN JERÓNIMA, 3.

9.30.—Crispín y su compadre.—El Paraíso (doble).
PRICE.—6.30.—La tragedia de Pierrot.
9.—El rey que rabió.
APOLO.—7.—Bohemios.—El método Gorriz.—El patinillo.—El club de las solteras.
ESLAVA.—6.—La hostería del Laurel.—La taza de té.—La balsa de aceite.—La carne flaca.—A B C.
COMICO.—6.—(Sección especial.) El diablo con faldas y Ni frío ni calor.
10.—Los perros de presa (doble).
GRAN TEATRO.—6.—El cabo primero.—Cara Chica.—Ese es mi hermanito!—¡Ahí queda eso! ó el belén de D. Antonio.
NOVEDADES.—6.—Los héroes del Rif.—La pajarrera nacional.—Los héroes del Rif.—La pajarrera nacional.—El dios del éxito.
MARTIN.—4.—Cinematógrafo y La Virgen de Utrera.—Cinematógrafo y La noche de las flores.—Cinematógrafo y La Virgen de Utrera.—El decir de la gente.—La rueda NACIONAL.—6.30.—La moral de lo inmoral.—La muela del juicio.—Cuando las hojas caen... y En la boca del lobo (especial).
PRINCIPE ALFONSO.—5.30.—Sin querer y ganarse la vida (sencilla).—El príncipe que todo lo aprendió en los libros (especial, doble).
9.30.—La dolora.—Ganarse la vida y El príncipe que todo lo aprendió en los libros (especial, doble).
COLISEO IMPERIAL.—5.—Rifa de mujeres.—La cuerda floja.—La azotea.—Zozobras y alegrías.—El enemigo (doble).
A las 4.15 y 8.15, secciones especiales de películas.
ROMEA.—Secciones desde las 5.—Artísticas películas. Grandes éxitos de Les Darks, Shine and Sidney y Kussy et Mantha con sus perros amaestrados.
BARBIERI.—7.—Los viejos verdes.—Salón Moderno.—El gran paso.—Los viejos verdes.
BENAVENTE.—5.—Películas.—La cizaña.—Películas.—Francfort.—El genio alegre.

AVISOS UTILES.

Nestarina

alimento completo fortificado



El más or alime to fortificado PARA NIÑOS
Pídase en todas partes.
Fabricado en España por la C.ª Industrial «Nestarina» (Zaragoza).

POR CESACION
de comercio, liquidación de PARAGUAS, ABANICOS, SOMBRILLAS y BASTONES, calle de FUENCARRAL, 19 y 21.
Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 ptas.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA MODA AL DÍA



BUENOS AIRES, MONTEVIDEO Y RIO JANEIRO. El día 8 y 9 de enero saldrá de Coruña y Lisboa el vapor de 1.ª clase K. F. August. Camarotes de injo y de L.ª El 17 saldrá el vapor Gisa, 2.ª clase 425 frs. El 30 de Gouzaña y el 31 de Lisboa, el vapor Cap Ortegat. Diríjase á D. C. de Carona, LLOYD, Arsenal, 14.

Academia Técnica Preparación para carreras civiles y militares. — Puencastral, 2. — Pídanse reglamentos. — Hay internado.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1.000 ptas. vent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. L. ta, de 10 á 12 y 4 á 6. — Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

TELEGRAFOS Sólida prep. Personal técnico. Academia, Príncipe, 2, 3.º

QUINTA DE 1910 CENTRO DE REDENCIONES A METÁLICO A cargo de D. Antonio Boixarou y Claverol. Fundado en 1880 y establecido en Guadalupe. Capital ingresado en aras del Tesoro por redenciones de mozos contratados desde su fundación, 11.734.500 ps. Por 850 ptas. en un plazo y 875 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban á este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á esta clase de operaciones. Este Centro ha redimido sólo y únicamente en 1909, 236 mozos, habiendo pagado por ellos 854.000 pesetas. Además del depósito de garantía que se le exigió por el ministro de Fomento por R. O. de 16 de enero de 1909, aumentando 50 pesetas sobre el coste de las antes referidas primas, da la de completar en el acto de contratar hasta las 1.500 pesetas, coste de la redención. Para suscribirse, diríjase al Centro, y en Madrid, al banquero D. José González Pintado, calle de FLORIDABLANCA, 3, frente al Congreso. Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros, fecha 3 de diciembre de 1909.

IV ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don Miguel de Schar y Salas CORONEL RETIRADO DE ARTILLERÍA Falleció el día 4 de enero de 1906 Confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viuda, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara, así como el manifesto de S. D. M., misa y rosario en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas muchas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA ZURCIDORA MECÁNICA Con este aparato nada un hilo puede resistirle y sin igual perfección. ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines, paños, etc. No se usan de hilo japonés ni de seda. No hace fallos en ninguna parte. Su manejo es sencillo, agradable y de fácil aprendizaje. Se remite libre de gastos por envío de DIEZ PESETAS. Sociedad Patern. MOCÓ WEAVER. Paseo de Gracia 97-BARCELONA

Se vende completo taller Mecánico precisión. Lista de Correos. Cédula n.º 1.600. CALLISTA Opera sin dolor. San Bernardo, 11. Mosa, autms Rafael Calvo, 5.

Pérdida de varias sortijas y dobles orlas de brillantes, envueltas en rabinelo seda, la tarde del domingo, en Cuatro Caminos. Se gratificará devolución, así como á la persona que indique la que lo haya encontrado Cabeza, 40, port.º

MÁS GANAS NO CASO. La Favorita, M. Macías, sin nitrato plata, 850 ptas. Por mayor. Clavel, 7, ent.º Madrid

ASADORES Para pavos, ponedoras, capones, cordones y pescados, muy cómodos, sistema extraordinario.

Utensilios DE COCINA modernos, inrompibles, desengrasas, pavares, etc., etc. Cafeteras desde 65 céntimos.

Calientapiés con agua, humbre, mariposa y alcohol. Calientapiés. Precios fijos baratos. Calentadores de petróleo transportables y económicos. JAULAS desde 60 céntimos hasta 100 pesetas. FILTROS para agua desde 3 ptas, 75 céntimos. Servitios de chimenea. Antigua Lampistería de Santa, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

UTILES Y AGRADABLES LAS PASTILLAS VALDA antisépticas

SON SIN COMPARACIÓN MUY SUPERIORES Á CUALQUIER OTRO REMEDIO.

Compuestas con extractos de plantas antisépticas y volátiles y goma purísima del Senegal, estas maravillosas pastillas, sin causar el más pequeño disturbio en la sensibilidad de los órganos, poseen el máximo de actividad para asegurar la preservación ó cura de cualquier afección de la garganta, laringitis aguda ó crónica, ronquera, catarros, bronquitis reciente ó inveterada, gripe, influenza, asma, enfisema, neumonía, etc.

Experimentadlas

y observaréis que, al propio tiempo que os delectais saboreando el exquisito bombón, sentís que sus emanaciones antisépticas y volátiles penetran en vuestros bronquios y pulmones y, rociándolos, cesa la tos, desaparece en la garganta toda molestia ó dolor, la respiración se hace normal y os sentís curados.

PERO ES NECESARIO

que PIDAIS y EXIJAIIS en todas las farmacias y droguerías, al precio de Ptas. 1.50, "UNA CAJA de PASTILLAS VALDA, legítimas", con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne, preparadas en su laboratorio, Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don ANTONIO PENA DEO.

NO DEJARSE ENGAÑAR

DE VENTA: en todas las farmacias y droguerías. Agentes generales: V. FERRER y C.ª, Barcelona.

La Previsión Andaluza SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1909 SEGURO DE GANADOS Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío Tarifas muy económicas. Seguros de Quintas Sorteo de 1910 PRIMA 800 PESETAS Seguros complementarios de incendios Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6 En Barcelona, Pelayo, 7, 1.º Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1909.

J. P. MARTIN É HIJO HORTICULTORES Madrid, Alcalá, 35.—Sevilla, Malilla, 21, Calzada. Gran especialidad en árboles frutales y forestales; rosales altos y bajos, coníferas palmeras, orquídeas; últimas novedades de crisantemos, bulbos de Holanda, jacintos, tulipanes, etc., etc.—Envíos á provincias. Pídanse el nuevo catálogo ilustrado

15.000 PIÑAS UNA pta. ñame, yuca, agongibre, boniatos, chayotes, guayabas, chirimoyas, melón japonés, uvas tiernas de Jijona, Reinetas.—BARQUILLO, 12, Muñoz.—Teléfono 553.

ACADEMIA DE CORREOS Se ruega á los padres que antes de matricular á sus hijos, visiten esta antigua Academia, que por sus condiciones y excelente profesorado está obteniendo muy buenos resultados.—MARQUES DE MONASTERIO, 2. Toda la casa (continuación de Piamonte).—Matricula, de 8 á 10 noche.

PASTILLAS PECTORALES G. F. MERINO É HIJO 0,50 Ptas. PAQUETE

La Central Anunciadora ABIERTA HASTA LAS ONCE DE LA NOCHE MADRID FUENCARRAL, 30

Por fin de temporada. Grandes rebajas en alfombras, tapices y esteras, en los Grandes Almacenes de Tejidos de Eleuterio Martínez, instalados en lo que fue café de la Luna. Lema, 11, esquina á Tardescas, y Estrellas, 2, esquina á la de Toledo. Precio fijo.

Viuda desea colocarse con V. señora, caballero ó cuidar niños. San Joaquín, n.º 4, 4.º

3 solares ganga. Castillo, P. Vergara y Goya, de esquina, 4 pts. Magdal.º 13

BONITOS regalos para novias y novios encontrará quien visite la JOYERÍA MODELO 18, PELIGROS, 18 Especialidad en Pendientes y pulseras de pedida.

Solares manz.º c. plats. arr.º S.ºvd.º Carmen 18, La Prensa. Automóvil Linne. 12-HP, Avenido, P.º del Prado, 32. Piso pral. todo lujo; otro P.º alquilo. Montalbán 1.

A LOS PAPÁS Para sus niños envíe en certificado, por 2,50: 40 construcciones de barcos, ferrocarriles, granjas, nacimientos, castillos, cuarteles, hoteles y otros modelos y un bote de goma. — Pedidos: A REYES MUÑOZ, Canillas, 15 (Prosperidad).

ALMONEDA Urgente de toda la casa, por marcha al extranjero. Alcalá, 116, 3.º izq.º, de 10 á 4

Los Sres. empleados del Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante. En vista de las intoxicaciones ocurridas con la leche, se recuerda á los señores empleados que sus Ecomatos tienen montado un servicio especial de tan necesario artículo con cuantas garantías de pureza se pueden exigir y á precios baratísimos. Los puestos de expedición son: HUERTAS, 66. y LEGANTOS, 15.

Pupilage desde 10 reales ó 6 p. s. s. Miguel, 7, 1.º centro. Juguetes á precios sin igual por liquidación. Aprovechad la ocasión. Guantes caribú. 1,35, velos malia novedad, 1,50. Plaza del Angel, núm. 12, principal.

EL SEÑOR D. Mariano Garriga Nogués HA FALLECIDO EL DIA 3 DE ENERO DE 1910 Después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hermanas D.ª Sabina y D.ª Pilar; hermanas políticas, sobrinos, primos, sobrinos y primos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos y relacionados se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 4 del actual á las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Costanilla de los Angeles, 12, á la Sacramental de San Justo, favor por el que les quedarán agradecidos. El duelo se despierte en el cementerio. Se suplica al coche.

LA FUNERARIA--PRECIADOS, 20. NO PERTENECE AL "TRUST" FUNERARIO

Se traspasa un espacioso local con siete huecos en la calle del Arsenal, muy próximo á la Puerta del Sol. Para tratar condiciones, D. Narciso Coll, plaza de M.ª TUTE, número 10.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

DINERO á sneldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado. Clases pasivas y fijas en Madrid. Reserva absoluta.—Costanilla de los Angeles, 5, 2.º.—De 10 á 12 y de 5 á 8.

Enfermedades de las vías respiratorias Su tratamiento amhátrico por el Inhalador y Antiséptico pulmónar Giner-Aliño, recomendado por eminencias médicas de Madrid y provincias. Exito seguro en resfriados, bronquitis agudas y crónicas, anémias, pulmonías crónicas y tuberculosas pulmonar y laringea. Grandes ventajas sobre todos los preparados que se administran por las vías digestivas; perfecta é indefinida tolerancia. Venta en todas las farmacias.—Pídanse folleto clínico-terapéutico.

EL SEÑOR DON TOMÁS CAMPUZANO Y QUEROL AGENTE QUE FUÉ DE CAMBIO Y BOLSA Falleció el día 4 de enero de 1890 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS rústicas, casas, solares y minas en "LA CENTRAL DE ESPAÑA," Preciados, 17, 2.º (no hay 1.º), de 11 á 2 y de 5 á 6 PRÉSTAMOS SOBRE HIPOTECAS Visítanos de 9 á 11 y de 2 á 5, mediante aviso.

INGRESO EN HACIENDA Preparación teórico-práctica por los Sres Riaño y Casado, jefe y oficial, respectivamente, del ministerio, y autor este último del Manual de Intervención. Fernando VI, 21.º de 5 á 7

LA SEÑORA DOÑA PASCUALA SOLA Y TEJADA VIUDA DE ALEU HA FALLECIDO EL 3 DE ENERO DE 1910 Á LAS SEIS Y MEDIA DE LA MAÑANA Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual D. Emilio Franco; sus hijos D. José, D. Víctor, D. Francisco (ausente) y doña Carmen; hijas políticas, nieta, hermana política, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y asistan día conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Lealtad, núm. 20, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despierte en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.